

SIGUE LA BATALLA EN FRANCIA

Los rusos se concentran en la línea del Bug

LAS OPERACIONES ITALIANAS

LEMBERG

Los rusos han evacuado Lemberg después de haber librado al Oeste, Norte y Sudoeste de la ciudad una batalla de retaguardia. Un diario petersburgués que inserta con frecuencia notas semificticias decía el 20 de junio que los austroalemanes intentaban obligar a los moscovitas a empeñar una batalla decisiva en condiciones desfavorables, y que el Estado Mayor ruso, deseando no perder su libertad de maniobra, evacuaba Lemberg, si era preciso, y proseguiría resistiendo con calma y cediendo terreno poco a poco, mientras llegaba el momento de inaugurar otra acción.

Sin duda, el periódico aludido quería preparar así a la opinión pública. El suceso de la evacuación de Lemberg es muy importante, pero de una trascendencia limitada. El Gran Duque, como Joffre en agosto y septiembre, no quiere aventurar a un albur la suerte de la guerra. Tiene tantos soldados, por lo menos, como von Mackensen, pero escasa artillería y pocas municiones de cañón. Ha comenzado a recibir baterías y proyectiles de los Estados Unidos, del Japon y de Inglaterra. Mas como las distancias son enormes, tendrá todavía, durante algún tiempo, que arreglarse con la sola producción de las fábricas nacionales rusas. Y si bien Putilov y otras manufacturas funden, cargan y expiden todos los días muchos miles de granadas y bombas al frente, como Rusia pelea en Curlandia, Lituania, Polonia, Galitzia, Bukovina y el Cáucaso, necesita cantidades fabulosas de balas y ha de subordinar a su provisión de éstas los planes de sus caudillos.

Desde octubre, quedó aislada y reducida a sus propios recursos militares. Sostuvo batallas gigantescas en Asia y en Europa. Sus soldados combatieron semanas enteras al abrigo de ligerísimas fortificaciones de campaña y atacaron, con la rabia fría del eslavado, a ejércitos enemigos protegidos por formidables masas de artillería. La guerra, en el frente oriental, ha sido, no sólo el trabajo del pie humano con la locomotora, sino la pugna estúpida de la bayoneta con el bombardeo.

Los rusos quieren ganar tiempo. El tiempo y el terreno son sus aliados históricos. Los austroalemanes quieren apresurar las cosas. Por ello, los primeros se repliegan combatiendo y los segundos avanzan velozmente y procuran envolver la izquierda adversaria por el Vístula y el Dniester, ó á lo menos separarla del centro y empujarla al Este de los pantanos del Pripiet.

Tomada Lemberg, dos maniobras se ofrecen á Mackensen. Es la primera seguir empujando concentradamente á los rusos sobre la Podolia y la Wolynia, forzando para ello la línea del Bug galitziano y amenazando la ruta de Kiew. Es la segunda organizar un frente en Galitzia y adelantarse en la provincia polaca de Lublin para atacar por flanco y retaguardia á los defensores de Varsovia é Ivangorod. Quizá creyendo agotado al enemigo, comprenda los dos movimientos...

Para continuar repliegándose, los moscovitas tienen dos líneas férreas. Una de ellas, por Brody, va á Rowno. La otra, por Brzezany, á Tarnopol y la Podolia. Aquella, en Varsovia, envía un ramal á Tarnopol. Y de Tarnopol sale otro que desciende á Zortkow, punto de comunicaciones ferroviarias entre la extrema Galitzia oriental y la Bukovina.

Hasta ahora, los ejércitos austroalemanes, en sus avances de mayo y junio, han sido estufo de las vías férreas. El Archiduque José Bernardo ha operado constantemente siguiendo el ferrocarril Bochnia-Tarnow-Rzeszow-Jaroslaw-Lubaczow-Rawaruska. Von Mackensen ha marchado al Este utilizando la línea New-Sandez-Jasto-Dubiecko-Przemysl-Podolska-Grodek-Lemberg. Linzinger emprendió sus operaciones sobre el Dniester teniendo como base la línea Munkacz-Stryj. Pflanzler se ha apoyado para sus ataques entre el Pripiet y el Dniester, en la red bukovina.

Pueden aprovechar los alemanes, para perseguir á la izquierda rusa de Galitzia, los ferrocarriles de que ella dispone hoy. En cambio, para subir á Polonia tropezarán con graves dificultades. La región que baña el Pripiet es abundante en selvas y marismas. Los ferrocarriles galitzianos se detienen en la línea De Rawaruska arranca un ramal que va á Lemberg, otro que sube hasta Belzec y un tercero que por el Nordeste se prolonga hasta Sokal. Y nada más.

Claro que los austroalemanes han demostrado que saben prescindir de los ferrocarriles y si se proponen desarrollar ofensivas avanzadas en la provincia de Lublin se prepararán entre los ríos Vístula y Bug con su posición y energía acostumbradas. Mas como se alejen de Galitzia perderán ventajas que ocasiona á los rusos para contraatacar con probabilidades de victoria.

Algunos críticos ingleses opinan que Mackensen quiere, ya que no marchar contra el Estado Mayor, no olvidemos que esta ciudad es la base de la resistencia rusa, según los planes del Estado Mayor, y que sólo á

consecuencia de la rápida conquista de Galitzia abandonó el Gran Duque la línea del Bug por la del Vístula,—á lo menos cortar completamente el centro ruso de su izquierda, instalándose á la entrada de los pantanos del Pripiet. Pero las fuerzas moscovitas de la Podolia y la Wolynia tendrían siempre comunicaciones ferroviarias con Brest-Litowski. Además, las posiciones del Bug pueden ser unidas á las del Vístula, aprovechando los ríos menores y las cadenas de lagos que se hallan al Norte de Lublin.

Los alemanes comenzaron su gran ofensiva galitziana para asustar á Italia. Han perseverado en ella para influir en Rumania y en Grecia. Mas cabe preguntarse si querrán sacrificarse indefinidamente en provecho exclusivo de su aliada Austria. Setecientos batallones germánicos operan actualmente unidos á 600 austrohúngaros. Aquellos han llevado, al mando de Mackensen, Linzinger y Pflanzler, todo el peso de la lucha. Y los austriacos deben acudir al Isonzo y al Tirolo con gran golpe de fuerzas.

En la presente conflagración es tan grande la complejidad de los factores, que quien inspire su juicio en los acontecimientos diarios, sin elevarse á la región serena de las síntesis, no tendrá nunca una idea clara de la marcha de la guerra.

Pieza destruída

La que bombardeó Dunkerque.

PARIS, 24. Dicen de Amsterdám á varios periódicos que la pieza de Marina alemana que bombardeó Dunkerque ha sido descubierta por los franceses, que la inutilizaron.

Bombardeo de Arras

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Parte oficial de las 15: «En la región al Norte de Arras la noche ha sido de relativa calma, salvo al Norte de Souchez, donde el cañoneo no ha cesado.

El enemigo ha bombardeado Arras. Su ambulancia del Santísimo Sacramento ha sido particularmente alcanzada y varias religiosas y enfermeras han sido muertas.

Ante Dompierre (al Oeste de Peronne) la explosión de una mina alemana ha sido seguida de un violento bombardeo de nuestras trincheras; y un intento de ataque ejecutado por fuerzas de poco efectivo fué fácilmente rechazado.

Sobre los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, la situación es la misma y nos mantenemos en una parte de la segunda línea alemana.

En Lorena, cerca de Leintrey, el enemigo ha contraatacado y después de una lucha bastante viva ha sido rechazado.

Nada nuevo en el resto del frente. El número de prisioneros hechos desde el 14 de junio, en la región del Focht, asciende á 25 oficiales, 53 suboficiales y 638 hombres.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 24. Parte oficial. «El duelo entre las dos artillerías, y particularmente entre las de tamaño medio y de grueso calibre, se ha intensificado en toda la extensión del frente.

El enemigo ha intentado ataques, algunos de ellos nocturnos, sobre algunos puntos de la región de Montepiano, ocupados ayer por nuestras tropas.

Un intento ofensivo todavía más intenso fué hecho contra nuestra posición del Freikofel, que sostuvo tres ataques.

Todos fueron rechazados. El enemigo dejó sobre el terreno 200 muertos.

En la región de Plezzo se señalan trabajos de colocación de gruesa artillería y movimiento de convoyes, sabiendo desde Plezzo sobre el Isonzo superior.

En la zona de Montereno y sobre el Isonzo, nada que señalar.»

Las municiones

Dice Lloyd George.

LONDRES, 24. En la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha declarado que la cooperación de Francia é Inglaterra facilitará el aumento de la producción intensiva de municiones.

«Alemania acumuló materiales hasta que estuvo ópuesta para la guerra; mientras tanto, demostraba disposiciones amistosas, sonreía á todas las Cancillerías europeas, haciendo esperar que la hora de la paz había sonado, y sin embargo, fabricaba clandestinamente municiones y material para atacar por sorpresa y asesinarnos durante el sueño.

Si esa traición hubiera tenido éxito, destruiría toda posibilidad de inteligencia internacional, que es la condición indispensable para la paz mundial.

Nuestro deber es impedir que semejante traición prospere. Luego el orador añadió: «Si no podemos conseguir lo que es esencial para la vida del país del concurso de vo-

luntarios, emplearemos medios que todo Gobierno debe emplear cuando la existencia de un país está amenazada.»

Por saludar á España

Tres meses de prisión.

PARIS, 24. Dicen de El Havre al *Petit Parisien* que habiendo querido la dirección de las escuelas públicas de Charleroi, con ocasión de la fiesta española, hacer saludar por los niños la bandera del Consulado de España, y habiendo participado en ese homenaje, rendido á una nación que auxilia á los indigentes belgas, las familias de los niños, el burgomaestre de Charleroi fué condenado á tres meses de prisión y 2.000 marcos de multa.

Llegada de españoles

A trabajar.

PARIS, 24. De Pau dicen al *Journal* que ayer llegaron unas 30 familias españolas, guiadas por varios franceses.

Desde Pau serán dirigidas á varios puntos del Mediodía de Francia para ser empleadas en trabajos agrícolas.

Otros convoyes están anunciados para suplir la gran falta de mano de obra.

La ofensiva francesa

Contra las noticias alemanas

PARIS, 24. Importa observar que la ofensiva empeñada en casi todo el frente occidental es debida á nuestra iniciativa. Somos nosotros los que dirigimos la guerra, estando los alemanes reducidos á sufrir nuestros ataques.

Una gran batalla está empeñada desde hace varios días en el Norte de Arras; violentas acciones de Infantería alternan con un intenso bombardeo.

Desde el principio de esa batalla los alemanes han retrocedido de un modo casi continuo, sufriendo pérdidas considerables, comprobadas sobre el terreno y confesadas por sus prisioneros.

Sobre los demás puntos del frente, el mismo retroceso, especialmente en los Vosgos, donde, después de Metzeral, acaban de perder Sondernach.

Sólo han atacado en dos puntos: 1.º Al Oeste del Argona, donde, después de haber ganado merced al empleo de gases asfixiantes algunos centenares de metros sobre un frente de 1.500 metros, han sido rechazados y sólo han podido conservar una trinchera de 500 metros.

2.º En la región del Ban-de-Sapt, donde, después de haber arrojado 4.600 obuses en algunas horas contra una pequeña defensa avanzada nuestra de 200 metros de frente, pusieron el pie en ella; pero fueron rechazados casi completamente.

Para apreciar mejor el alcance real de nuestro éxito basta leer la redacción de los últimos comunicados alemanes.

Se refieren á ataques franceses, como el de Soissons, donde ni siquiera ha habido encuentros de patrullas; hablan de sus progresos sobre puntos donde el frente no ha sido modificado, como en Champagne; transforman sus fracasos, como el de Marceville, en ataques franceses rechazados; finalmente, pretenden haber evacuado voluntariamente Metzeral, cuando esa localidad ha sido brillantemente tomada por asalto por nuestras tropas.

Esas pocas indicaciones demuestran el crédito que se puede conceder á las noticias oficiales alemanas.

Fiesta francoitaliana

Importantes discursos.

PARIS, 23. (Recibido con retraso.) En las primeras horas de la tarde se ha celebrado una importante manifestación francoitaliana en el Trocadero.

Dicho acto estaba presidido por el Presidente de la República, M. Poincaré, y se celebraba bajo los auspicios de la Liga francoitaliana.

Hicieron uso de la palabra muchos oradores, entre ellos M. Deschanel, Presidente de la Cámara de los Diputados; M. Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros; Tittoni, embajador de Italia en París; Rossi, alcalde de Turín, y Rievit, presidente de la Liga franco italiana.

Todos se regocijaron por la intervención de Italia en la guerra al lado de los aliados y por la unión de las dos naciones hermanas latinas para conseguir el triunfo de la justicia, el derecho y la libertad de las naciones.

El discurso de Tittoni fué particularmente importante.

El citado embajador de Italia, hablando con autorización especial de su Gobierno, hizo historia de los acontecimientos que precedieron á la guerra y determinaron la intervención italiana.

Puso de manifiesto, según Sonnino y Salandra, cómo la agresión austriaca contra Serbia fué perpetrada deliberadamente, sin el conocimiento de Italia y contra las formales estipulaciones del Tratado de la Trílice.

Dijo que la única responsable de la guerra es Austria por su incalificable intento de opresión sobre Serbia.

Tittoni confirmó con la autoridad que le da su situación de ex ministro de Negocios Ex-

tranjeros, que el ultimátum de Austria á Serbia era contrario al pacto de alianza con Italia.

«En efecto—dice,—la única razón que motivaba la presencia de Italia en la Trílice, era el mantenimiento de la paz europea y el equilibrio austroitaliano en el Adriático.

Tittoni lo declaró así siempre solemnemente mientras dirigió la política extranjera de Italia, especialmente en ocasión de la entrevista de Abbazia con Goluchowsky y después de la entrevista del Zar con el Rey de Italia en Ragonigi.»

Italia afirmó siempre que deseaba sólo la concordia, la prosperidad y el progreso de los pueblos balcánicos, y siempre Austria buscó el desarrollo de su acción separada en los Balcanes.

Italia opuso á su proceder advertencias y reservas á sus actos.

El orador recuerda la reciente declaración de Giolitti, en la que decía que Italia había rehusado un año antes de la guerra autorizar los proyectos agresivos de Austria contra Serbia, y agrega que en eso hubo otros procedimientos parecidos.

En noviembre de 1912, Austria quiso imponer á Serbia ciertas garantías equivalentes al monopolio de la dominación exclusiva. Italia rehusó consentir á eso, y Austria, en su vista, no insistió más.

«Poco numerosos son—sigue diciendo monsieur Tittoni—los que saben que Austria-Hungría, con la amenaza de ocupar Montenegro, estuvo á punto de crear entre ella é Italia una situación análoga á la creada más tarde con la agresión á Serbia.

Puedo hablar con el consentimiento del ministro de Negocios Extranjeros porque se trata de una época que, aunque reciente, pertenece á la historia.

El 30 de abril de 1913, cuando las Potencias no habían aún decidido la ocupación internacional de Escutari, el marqués de San Giuliano me telegrafió lo siguiente:

«Si la deliberación que tome la reunión de embajadores no es una satisfacción á Austria-Hungría, y si un acuerdo para una acción italoaustriaca no es posible, y si Austria-Hungría procede contra Montenegro sin nuestra aprobación, una situación delicada y difícil se determinará para mantener el acuerdo italoaustriaco y la integridad de la alianza.

Ruego á vuestra excelencia que me telegrafe en seguida su opinión autorizada respecto al camino que debemos seguir.

Italia no debe aparecer inerte; debería, en tanto que Austria opera en el Norte, efectuar en el Sur un desembarco en una localidad oportuna, y esta operación deberá ser considerada como realizada por Italia en condiciones poco más ó menos análogas á las cuales se encuentra Austria-Hungría respecto á Italia; fuera de esta solución, yo no veo más que una situación en la que nos veríamos obligados á seguir una política en oposición á la de Austria-Hungría.—Firmado, San Giuliano.»

Al telegrama del marqués de San Giuliano yo contesté inmediatamente en los siguientes términos:

«Si Austria quisiera ocupar todo ó parte de Montenegro, debemos ir á Durazzo y Valona, y hasta sin su consentimiento.

En efecto, Austria-Hungría, ocupando Montenegro, realizaría un acto que no es necesario para la ejecución de las decisiones de las Potencias respecto á Escutari, y por consecuencia, se colocaría la primera fuera de las decisiones de las Potencias, obrando por su propia cuenta sin necesidad y turbando, en perjuicio nuestro, el equilibrio del Adriático, puesto que aun su ocupación temporal turbaría el equilibrio.

Por otra parte, los artificios á que recurren los embajadores de Austria-Hungría y Alemania, apoyándose en el texto del art. 7.º del Tratado de alianza, no dan el menor valor al espíritu de este artículo, que es claro, y además cualquier perturbación del equilibrio italoaustriaco, no sólo alcanzaría al artículo 7.º, sino también al Tratado de alianza entero.

El día en que Austria pretendiese turbar de cualquier manera ó cualquier medio el equilibrio del Adriático, la Triple Alianza habrá dejado de existir.

Estoy seguro que esta última consideración, expuesta por V. E. con la claridad y firmeza habituales en los ministros de Negocios Extranjeros, los de Austria-Hungría y Alemania se persuadirán de que deben preocuparse de los intereses vitales de Italia y de que deben facilitar la labor emprendida por V. E. conciliándola con los intereses austriacos, porque en caso contrario el Tratado de la Triple Alianza será desgarrado por sus manos.

De este modo doy á la pregunta de V. E. una contestación que he meditado largamente. Firmado, Tittoni.»

No fueron, pues, nuestras advertencias las que faltaron á Austria; fué una falta de buena voluntad de su parte.

Además, la previsión ha faltado á Austria-Hungría, la cual no ha comprendido que, arrastrando imprudentemente á Europa entera á una conflagración horrorosa, con la cual tantas ruinas se acumulan, y la sangre de

una generación completa es derramada, tenía necesariamente que despertar en todas partes el problema de las nacionalidades oprimidas, que el deseo general de conservar la paz había deliberadamente echado á un lado durante tantos años.

Austria no ha comprendido que este problema, una vez planteado, comprendía una única y fatal é inevitable solución: ¡Redención!

Para terminar su discurso dijo M. Tittoni: «Ahora que Austria, para satisfacer sus ambiciones de codicia egoístamente personales, ha arrastrado á Europa á esta guerra, cuya única solución posible es la victoria de los aliados, que asegure la paz sólidamente basada sobre los principios de las nacionalidades y de la justicia internacional.»

Pesqueros á pique

Dicen los supervivientes

LONDRES, 24. Ayer tarde fueron hundidos por los submarinos alemanes frente á Shefland dos pesqueros.

Los tripulantes salvados han declarado que al propio tiempo se fueron á pique otros cinco vapores de la misma clase.

En la Cámara francesa

Habla el jefe del Gobierno.

PARIS, 24. La Cámara ha votado créditos para el subsecretariado de la Guerra.

Contestando á diversas críticas formuladas por algunos diputados, el Presidente del Consejo indicó las condiciones en las cuales el Gobierno y las Comisiones colaboran, á fin de que el país y el Parlamento tengan todas las garantías de inspección técnica financiera.

El Presidente del Consejo añadió que la tarea será penosa y acaso larga; pero la haremos frente, porque tenemos un ejército valiente, jefes admirables y un heroísmo nacional incomparable.

Cada uno está en su puesto, y todos pueden tener confianza en la hora en que perseguimos la reorganización de nuestra industria y de todos nuestros servicios, y donde jóvenes y viejos aportan su esfuerzo en la lucha para la libertad, de la que seremos la salvaguardia, y para la justicia desterrada, que rehabilitaremos mañana.

Bombardeos

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

«En la región Norte de Arras no ha habido hoy acciones de Infantería; nuestras tropas se han organizado en las posiciones conquistadas.

Vivo cañoneo en el sector de Angres-Ecurie.

El enemigo ha bombardeado muy violentamente durante la noche última y hoy Berry-au-Bac, el pueblo próximo á Sampignoul; este bombardeo sólo nos ha causado pérdidas insignificantes.

En Argona, en los altos del Mosa, sólo se indican acciones de artillería.

En los Vosgos, en la Fontenelle, un ataque alemán ha sido rechazado.

Los alemanes han cañoneado los límites de Metzeral y las crestas del Este del pueblo donde nuestros progresos se han acentuado ligeramente.»

La nueva ofensiva serbia

Los serbios en Albania.

PETROGRADO, 24. Comunican de Odesa al periódico «Ritche» que un negociante serbio, recién llegado de Nisch, ha dado detalles interesantes acerca de la situación actual en Serbia, que, según parece, es muy satisfactoria.

Durante la interrupción de las operaciones militares, después de la retirada última de los austriacos, Serbia ha reorganizado su ejército. Provisio abundantemente de armas y municiones, está dispuesto á tomar una nueva ofensiva.

El plan de la próxima campaña consiste en buscar el contacto con el enemigo llevando la acción á territorio austriaco.

Es inexacto, además, que haya habido discrepancias entre Italia y Serbia con motivo de la Dalmacia y de la Croacia, ocurriendo lo mismo con el asunto de Albania.

Italia ha reconocido que Serbia estaba en el caso de evitar las incursiones de las bandas albanesas ocupando en Albania una serie de puntos estratégicos.

Apoderándose de esas posiciones, Serbia no hace más que rectificar el error cometido en su perjuicio por la Conferencia de Londres, error intencionado que procuró Austria para que Albania fuese siempre una amenaza continua contra Serbia.

La población cristiana de Albania es favorable á los serbios, acogiéndoles en todas partes con los brazos abiertos, dichosa de haberse librado de una anarquía de que era víctima desde hace más de un año.

Los grupos albaneses han sido rechazados hacia el interior, donde se están reorganizando bajo la dirección de agentes austriacos, que les suministran dinero y municiones.

A pesar de la rigurosa vigilancia ejercida en las costas albanesas por la escuadra italia-

za, Austria logra introducir armas en Albania.

Recientemente, un torpedero austriaco, cargado de material de guerra, se aproximó a la costa, descargando cuanto llevaba.

Italia y Austria

El generalismo.

ROMA, 24. A propósito del general Cadorna, «La Idea Nacional» dice: «Como hombre, es adorado por todos los que le rodean.

Habla poco, muy despacio y en voz baja. Todo el mundo alrededor suyo hace lo propio.

Sus costumbres, sus maneras son reflexivas sobre todas las cosas, hasta las más nimias. Actualmente se le imita, y en el Estado Mayor se ha inventado el verbo «cadornizar», es decir, hacer las cosas a lo Cadorna.

Los primeros días de la movilización, Cadorna pasó en automóvil cerca de la estación, donde vio un largo tren militar lleno de material. Vio en un vagón un número. Detuvo su automóvil. Por el número había reconocido el material, comprendiendo que había sido enviado en otra dirección por error.

En esta época, centenares de trenes iban en todas las direcciones; pero el general no se había engañado, y después de comprobar el error, el tren marchó en la dirección debida.

Esta memoria, esta lucidez no le abandonan nunca.»

La nieve.

BRESCIA, 24. Una terrible tempestad de nieve ha hecho descender la temperatura sobre el monte Altsimo unos grados bajo cero. Se han interrumpido las operaciones militares.

Oficiales austriacos.

MILAN, 24. Treinta y dos oficiales austriacos, entre ellos un teniente coronel, hechos prisioneros en recientes combates, han sido internados en Alejandría de Italia.

Repatriados.

ZURICH, 24. Hoy han atravesado el territorio suizo 10.000 italianos, ancianos, niños y mujeres, que estaban en Austria.

Los hombres aptos para el servicio militar han quedado retenidos.

Los Príncipes de Saboya.

ROMA, 24. El Rey actual, cabo del tercer regimiento de zuevos franceses, como su abuelo, es el tercer Príncipe de la Casa de Saboya al que los franceses han dado un título honorífico.

En 1825, su bisabuelo, Carlos Alberto, Príncipe de Carignan, hizo la campaña de España como voluntario entre los franceses que la atacaban.

Luchando en el Trocadero se distinguió, y un granadero francés, cogiendo los galones de un compañero muerto, se los puso, proclamándole granadero francés.

En los Dardanelos

Orden del día del almirante.

PARIS, 24. El vicealmirante Boué de Lapeyrière, comandante jefe de la primera escuadra, dirigió recientemente a las tripulaciones de las unidades que están bajo sus órdenes, la siguiente orden del día:

«En el momento de que la intervención italiana y las relaciones establecidas relevaban a la escuadra francesa de su papel de guardadora inmediata del Adriático, poniendo fin al concurso que durante diez meses han prestado los barcos de todas clases, con una disciplina y un tesón verdaderamente notable, el comandante jefe considera primordial deber manifestar a su subordinados la gratitud que le merece el celo, la energía y la abnegación que cada uno ha puesto para secundar una de las tareas más penosas y más ingratas que han de cumplir las fuerzas navales.

Los cruceros que acaban de pagar tan dura contribución en servicio de la patria son dignos de los más grandes elogios por el esfuerzo continuo y considerable que han realizado hasta el fin, a pesar de las emboscadas acumuladas en su ruta.

Los torpederos y los submarinos, dignos émulos suyos, deben ser señalados por su ardor jamás desmentido en las tentativas hechas para castigar al enemigo, no obstante

las precauciones de éste para cerrarles el paso.

Ultimamente, los acorazados de línea, circulando entre peligros de todas clases para afirmar su dominio del mar y encerrar a la escuadra adversaria en sus puertos, realizando sus tareas con una constancia y un denuevo ejemplares, que nunca serán bastante elogiados, gracias a los que los conducen y los tripulan, han revelado tales grados de poderío militar, que esas unidades deben ser consideradas como una garantía absoluta del éxito final.

Hoy, como hace diez meses, no hay un buque de combate falto de condiciones, y todos, además, han aumentado su poder guerrero en condiciones considerables. Esos resultados se deben a ese espíritu de iniciativa y de sacrificio que los jefes han sabido extender e inculcar en los marinos.

En víspera de nuevas pruebas, el comandante jefe quiere dirigir a todos el testimonio oficial de su satisfacción, mencionando especialmente al personal mecánico, que tan valientemente se ha conducido en su penoso trabajo.»

En el frente ruso

La situación estratégica.

LONDRES, 24. Telegrafían a The Times desde Petrogrado lo siguiente:

«Los críticos militares rusos recuerdan a sus lectores que los austriacos se han consagrado durante muchos años a la región de Lemberg, previendo el avance de sus tropas contra Rusia por el E., no en previsión de la defensiva por el O. En consecuencia, ahora que los caminos que conducen a la ciudad están situados todos en una zona de fuego terrible y dominada por la artillería enemiga, Lemberg pierde la importancia que tenía otras veces como punto de reunión de los caminos de hierro; esta plaza no puede ser utilizada para aprovisionamientos militares.

El abandono de Lemberg y de su región entrará en la reorganización del frente en el Dniester, donde las líneas rusas serán menos vulnerables.

Dada la fuerza de las posiciones rusas en el frente de Tanew, no se espera el desarrollo inmediato de la ofensiva enemiga en esta región.

Sobre las consideraciones sentimentales que implican el abandono de la capital de Galitzia, ciudad tan querida de los rusos, hay otras razones más fuertes y más legítimas todavía. Debemos felicitarlos de conservar ejércitos rusos que aun están intactos y guardan su energía y su fuerza para volver a tomar la ofensiva cuando llegue el momento propicio.

La «Gaceta de la Bolsa» declara que Alemania prefirió aprovecharse del hecho de no estar Inglaterra suficientemente preparada para la campaña de primavera, para trasladar al frente oriental el 30 por 100 de las fuerzas que tenía en Francia y en Bélgica a principios de abril.

En la región de Jaroslaw, los refuerzos comprenden divisiones del Oeste, tropas llegadas del Bzura y del Rawka, formaciones mixtas sacadas de la Prusia oriental. Se cree probable el envío temporal al mismo frente de otras divisiones del Oeste.

La arenga inflamada que el Príncipe de Szwow acaba de dirigir a las autoridades municipales de Moscú es, con el tono general de la Prensa rusa, la mejor prueba de que los reveses recientes son impotentes a debilitar la resolución inflexible del Gobierno y del pueblo de llevar la guerra hasta su conclusión necesaria: la victoria.

La guerra en Alsacia

Noticias suizas.

GINEBRA, 24. Los alemanes han opuesto en los Vosgos una resistencia heroica a los esfuerzos de sus adversarios. Perder Metzeral y todas las posiciones que rodean a esta población es permitir a los aliados acercarse a Munster y de rechazo a Colmar, organizando la presión sobre el ala derecha de los ejércitos de Alsacia y obligar así a retroceder a los combatientes que defienden la línea Cernay-Altkirch-Pfetterhouse. El plan francés, estudiado desde hace tiempo, está perfectamente realizado.

Todos los detalles que pudieran darse sobre las últimas acciones libradas en los Vosgos

no darán la medida de la grave derrota sufrida por los alemanes; grave porque una línea de defensa juzgada inexpugnable ha sido forzada; grave porque han perdido cantidades enormes de municiones; grave porque los recientes encuentros muestran una vez más que en Alsacia, como en otros sitios, los alemanes se ven obligados a sufrir la acción de sus adversarios.

El Papa y el episcopado español

Lo que dicen en Roma.

ROMA, 24. Se asegura que la invitación hecha al Pontífice por el episcopado español para el traslado a España de la Santa Sede ha sido acogida en los Centros vaticanistas, si bien de diferente modo, aceptándose en principio la posibilidad de que el Papa abandone Italia, en vista de que por primera vez desde la abolición del poder temporal, este país sostiene una guerra.

El Senado francés

Una ley importante.

PARIS, 24. El Senado ha votado hoy la totalidad del proyecto, aprobado ya por la Cámara de los Diputados, referente a la apertura en el ejercicio de 1915 de los créditos adicionales para el abastecimiento de la población civil. Refiérese este proyecto al examen de la producción triguera, a fin de evitar la especulación.

Ingleses y yanquis

El comercio de los neutrales.

LONDRES, 24. Habiéndose quejado el embajador de los Estados Unidos de las trabas puestas al comercio de los neutrales, el Foreign Office ha dirigido a dicho embajador un memorandum notificándole que la Gran Bretaña pone todo su empeño en causar el menor daño posible a los intereses neutrales y señala las medidas tomadas a este efecto, y especialmente las concesiones adicionales hechas a los Estados Unidos.

Los belgas avanzan

Las últimas operaciones.

ROTTERDAM, 24. Aunque la atención se ha fijado particularmente en los progresos de las tropas anglofrancesas, acontecimientos importantes se desarrollan en el sector Norte de la línea, en lo que se llama el frente del Iser, que se extiende desde Boesinghe hasta Nieupoort.

Esos acontecimientos se explican especialmente con las siguientes razones: ante todo, el haberse secado el suelo de la región que fué inundada, y luego, siendo esto lo más interesante, por el espíritu invencible de los belgas.

Estos se han aprovechado muy bien del buen tiempo, y los ataques vigorosos que han realizado en los últimos días, no solamente han obligado al enemigo a traer refuerzos, los cuales necesitaban de un modo apremiante en otros sitios, sino que han logrado avanzar considerablemente en puntos importantes.

Tomando la ofensiva al medio día del sábado, concentraron una lluvia de artillería sobre las trincheras enemigas, y el domingo por la mañana la infantería belga realizó un asalto magnífico entre Dixmude y Nieupoort. A pesar de la preparación por medio de la artillería, los alemanes no esperaban un asalto tan encarnizado. Ellos retrocedieron ante la violencia del ataque, y los belgas se apoderaron de tres líneas de trincheras, izando en una de ellas la bandera nacional, saludada con las aclamaciones que salían de toda la línea.

Los belgas, además, han podido mantenerse en sus posiciones y llevar artillería a otras posiciones situadas más al Este de las ocupadas después de las inundaciones en otoño.

Los alemanes en el Brasil

Un complot descubierto.

RIO JANEIRO, 24. En Amitapoles se han descubierto las pruebas de un vasto complot alemán, que tenía por objeto la proclamación de la independencia de la provincia.

Los consules alemanes, que habían tomado la iniciativa de ese movimiento separatista, habían almacenado con anticipación, a ese efecto, gran cantidad de carabinas mauser, cartuchos, ametralladoras, etc.

La revolución debía estallar a fines de 1914, con la complicidad y el concurso de Alemania.

Buques de guerra alemanes llegarían en momento oportuno, a fin de apoyar a los insurrectos y de impedir la intervención de la flota brasileña. Ya se encontraban en los lugares designados gran número de oficiales y de ingenieros alemanes, y con diversos pretextos se habían apoderado de las posiciones estratégicas más importantes, especialmente en el Sur.

Sin la guerra europea, ese acto de fuerza se hubiese realizado a la hora fijada, pero fué necesario aplazarlo para más tarde.

Mientras tanto se han cometido indiscreciones, poniendo en la pista del complot al Gobierno brasileño.

Las armas han sido secuestradas; se han practicado registros y se ha procedido a efectuar numerosas detenciones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 24 (11,30 noche). Lemberg ha caído en poder de los austroalemanes, después de haber estado diez meses en poder de los rusos. Parece ser que después de perder éstos las posiciones de Grodek, no se esforzaron en defender la ciudad, sino que se limitaron a contener las fuerzas enemigas, causándoles graves pérdidas, preparando así su retirada a sitio seguro y llevándose el botín de la ciudad.

Según las palabras del comunicado ruso, los ejércitos austroalemanes del Oeste y Noroeste consiguieron rebasar Zolkiew, y en consecuencia, las tropas rusas evacuaron Lemberg el martes, retirándose a un nuevo frente. Según dicen de Amsterdam, la población no ha sufrido grandes daños, excepto la parte occidental, que fué destruida por haber prendido fuego los rusos, antes de su retirada, a los depósitos de bencina y refineras de petróleo.

Hoy se ha dicho oficialmente en la Cámara de los Comunes que, a consecuencia de los 14 raids aéreos contra Inglaterra, llevados a cabo por los alemanes, han resultado 54 paisanos muertos, de los cuales 22 eran mujeres y niños, y 140 heridos. Hasta ahora todos los raids efectuados lo han sido contra ciudades abiertas ó no fortificadas.

Anoche comunicó el Almirantazgo inglés que el crucero Roxburgh fué torpedeado el domingo pasado en el mar del Norte; pero que las averías fueron tan leves, que el buque pudo continuar su ruta por sus propios medios. No hubo ninguna baja entre la tripulación. El Roxburgh es un crucero acorazado, tipo predreadnought, construido en Glasgow en 1903.

El espía Muller fué fusilado ayer por la mañana en la Torre de Londres.

En la Cámara de los Comunes el diputado unionista Mr. Chatham ha preguntado al jefe del Gobierno si éste piensa conceder una pensión anual a la madre del infortunado teniente Warnford.

El jefe de los rabinos, acompañado de varias personalidades judías, va a visitar a sir John French y a las tropas que están en el frente. Llevan permiso del ministro de la Guerra y han salido hoy de Londres.

De los dos hijos del jefe del Gobierno, el teniente Herbert Asquith, herido en el frente inglés, mejora rápidamente, y el otro, el subteniente, que fué herido en los Dardanelos, está tan avanzado en su curación, que uno de estos días volverá a la línea de combate.

Un telegrama de Amsterdam sugiere que una vez que los alemanes han vuelto a tomar Lemberg y a reconquistar la mayor parte de Galitzia, piensan ahora atacar de nuevo Varsovia, a cuyo efecto están transportando tropas.

Los rusos han tomado nuevas posiciones defensivas a lo largo de la línea del Bug, a unos 40 kilómetros al Este de Lemberg.

Los alemanes pretenden que sus tropas, en su avance al Norte de Lemberg, han llegado ya a Zoltance, que está a 23 kilómetros al Nordeste.

Los corresponsales austriacos admiten, que los rusos han luchado en Lemberg de un modo asombroso; que los austriacos no han

encontrado botín alguno en la ciudad y que los rusos se retiraron en perfecto orden.

A consecuencia del último avance de los alemanes, forma ahora la línea rusa un saliente de y cuyo centro dista Lemberg 235 kilómetros al Este. Esta línea está amenazada de violentos ataques en ambos flancos, desde el Prusia.

El jefe de los mineros de Gales ha celebrado esta tarde una entrevista con Mr. Runcral proyectada para el miércoles próximo.

Un telegrama de Francfort anuncia que el jefe de los socialistas, Herr Juarek, ha publicado una proclama pacifista, que dice ha sido aprobada por el Canciller. Sin duda, en Alemania, desde la toma de Lemberg, se cree que es ahora el momento oportuno para empezar a tratar de la paz. Aparentemente el Gobierno está empleando a los socialistas para sondear la opinión pública.

Un telegrama de Munich dice que al comentar el periódico Neuste Nachrichten el viaje hecho por un submarino alemán desde Wilhelmshaven a los Dardanelos, indica que la distancia entre estos puntos es próximamente de 5.000 millas, mientras que entre Bremen y Nueva York no hay más que 3.000.

El mismo periódico añade un claro aviso a los Estados Unidos de que en el caso de que éstos declarasen la guerra a Alemania, los submarinos alemanes están dispuestos a cruzar el Atlántico y torpedear los buques de guerra americanos. Termina diciendo que si duda los partidarios de la guerra en los Estados Unidos lo pensarán mejor, teniendo en cuenta las hazañas realizadas por los submarinos alemanes.

PARIS (Torre Eiffel), 25 (10 mañana). En la reunión de la Liga francoitaliana en el Trocadero, ante una concurrencia inmensa, el presidente, Deschanel, y el embajador, Tittoni, pronunciaron discursos que fueron muy aclamados. El presidente Deschanel hizo toda la diferencia entre el genio latino y el espíritu germano, pues mientras el primero tiende a la universalidad y concibe la unión de la humanidad, el segundo tiende al exclusivismo y pretende dominar al mundo entero.

«Franceses, ingleses, italianos, rusos, aliados de ayer y de mañana contra estos propósitos—dijo el orador,—debemos siempre pensar, hablar y obrar como países civilizados.»

El embajador Tittoni, después de haber hecho resaltar los continuos esfuerzos que ha hecho Italia para conservar la paz, presentó a Austria como responsable de una guerra iniciada por capricho, por orgullo y por un deseo immoderado de hegemonía; por el menosprecio de los Tratados, el desdén de las nacionalidades y la insolencia de los grandes Estados a la atención de los pequeños desesos. Terminó haciendo votos porque los esfuerzos de los aliados fuesen coronados, no ya por una paz temporal, sino por la paz duradera.

De Alemania y Austria

NAUEN, 24 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la vertiente oriental de Loreto fueron expulsados los franceses de las trincheras que ocuparon en días anteriores; al Sur de Souchez continúa la lucha favorablemente para los alemanes.

Las posiciones del Laberinto siguen en poder de los alemanes, a pesar de un violento ataque efectuado por los franceses.

En las alturas de Maas hubo un sangriento choque entre franceses y alemanes, haciendo éstos 150 prisioneros franceses. Los franceses, en dos infructuosos ataques, sufrieron grandes pérdidas.

El intento realizado por los franceses para recuperar las posiciones que perdieron ayer en la altura 631, resultó inútil. Los alemanes hicieron cerca de 50 prisioneros.

Teatro oriental de operaciones.—Al Nordeste de Kurschany, y en un ataque rechazado por los alemanes, dejaron los rusos más de 100 prisioneros. Un ataque efectuado por los alemanes en el río Omulew, les posesionó del pueblo de Kopaczyska.

En Polonia, al Sur del Weichsel, fracasaron varios ataques de los rusos.

«Colletón de «La Correspondencia de España» (25)

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y la joven viuda, encantada de su obra, cerró los ojos y se entregó en los brazos de Morfeo.

XVI

Eran las diez cuando la señorita de Frano y entraba en su cuarto, después de separarse de la baronesa; abrió la ventana y se asomó. Mucho tenía que esperar, pues la prudencia mandaba que no debía bajar hasta que todo ruido hubiese cesado en la casa. Berta se sentó en un sillón cerca de la ventana y aguardó.

Dios sabe si aquellas horas de espera le parecían largas, y nuestros lectores comprenderán si sus pensamientos debían ser melancólicos ó sombríos.

Por fin dieron las doce. Berta se estremeció, miró por la ventana y no vio ninguna luz ni oyó ningún ruido. Sebastián debía haber llegado. Berta, temblorosa, pero resuelta, salió de su cuarto, atravesó el tocador y bajó por la escalera que desde la casa conducía al jardín.

No se creía culpable y quería convenecerse, ayudada por un sofisma sutil, que no acudía a una cita de amor, sino a cumplir un acto de abnegación y de caridad, prestando consuelo a un desgraciado e impidiendo tal vez un acto de desesperación.

Desde el palacio hasta el empujado que conocemos la distancia era corta; al llegar a él, una mano se apoderó de la suya y una voz trémula por la emoción murmuró a su oído:

—Oh! ¡Gracias por haber venido! La esperaba, y temía no verla.

—¿Por qué no había de venir?—repuso la joven.—Me escribe usted que sólo yo podía evitarle una inmensa desgracia. La amistad y el aprecio que le tengo me han impedido vacilar. ¿Qué desgracia le amenaza y qué puedo yo hacer?

—Ah, señorita!—repuso Sebastián con voz temblorosa.—Si las dos palabras que acaba de pronunciar son las únicas que encuentra en su corazón, no puede hacer nada; si sólo me profesa aprecio y amistad estoy perdido.

—¿Qué quiere usted decir?—balbució Berta, temblorosa a su vez.—No le comprendo.

—¿Lo que quiero decir?—repuso Sebastián casi arrodillado delante de la jo-

ven.—Va usted a saberlo; pero en nombre del Cielo, escúcheme sin enojo y déjeme decirle lo que pasa en mi corazón. Por grande y profundo que sea el respeto que la profeso, no puedo menos de hablar ante situación tan amenazadora. La amo, Berta; la amo con ese amor profundo, ardiente, infinito, que no se experimenta mas que una sola vez. La amo tanto, que si tuviera que renunciar a la esperanza de vivir cerca de usted preferiría morir; dígame si me ama, Berta. Si no me ama, no oír usted una queja mía, ni me volveré a ver. Mañana partiré... Iré a África a morir; pero la bala sólo matará mi cuerpo, porque mi corazón habrá muerto al separarme de usted. Ahora ya lo sabe todo; pronuncie mi sentencia. ¿Quiere usted que viva ó quiere que muera?

—Viva usted!—murmuró Berta con voz débil.

—Entonces es que me ama?

—Le amo.

—Que Dios la bendiga por esa palabra! ¡Oh, Berta adorada! Pero a la par que amor, ¿tendrá usted valor para la lucha?

—La lucha! Me da usted miedo. ¿Qué peligro nos amenaza?

—Presiento uno próximo y grave. Tratan de separarnos para siempre.

—¿Quién?

—Su padre.

—¿Usted se engaña; mi padre ignora que nos amamos y no puede pensar en separarnos.

—¿No ha adivinado usted que tratan de casarla?

—¿Casarme! ¿Con quién?

—¿No ha comprendido usted que su prima ha presentado al marqués de Flamarroche como su futuro y que ha sido con el consentimiento de su padre?

—Francamente, no se me había ocurrido.

—¡Oh! A mí no me han engañado. Desde el primer momento que vi a ese hombre he adivinado en él un rival. ¡Mi amor lo adivinó! ¿Por qué no ha de amarla a usted? Le han autorizado para ello.

—No he visto nada en sus atenciones que me demostrase amor.

—No he dicho que la ama a usted. Esos fatuos no saben amar; para ellos el matrimonio es la unión de dos fortunas y dos blasones.

—Mi padre no me ha hablado ni una sola vez siquiera del marqués.

—Porque quiere sin duda que le agrade a usted antes de presentarlo como pretendiente oficial. Pero hablará, tengo yo seguro; hablará pronto.

—Si eso es cierto, ¿qué va a ser de nosotros?

—Nuestra suerte está en las manos de usted; ¡Rebelaos!

—¿Tiemblo!

—Sea usted fuerte cuando llegue la hora de la lucha! ¿Quién sabe? Puede ser que todo no esté perdido.

—¿Qué espera usted?

Además, hoy no se casa a una joven sin su consentimiento.

—Bien, ¿y qué?—dijo Berta anhelante.—¿Me autoriza usted para que diga hoy al señor de Frano que la amo, y pedirle su mano?

—Sí, ¡Oh! Si quisiera...

—Pero no es eso solo. Es necesario me autorice para decirle que usted también me ama.

La obscuridad ocultó el rubor que tiñó de carmin las mejillas de la joven.—Si es absolutamente preciso—balbució,—dígame toda la verdad. Sólo que, cuando haya usted hablado, no me atrevere a presentarme delante de mi padre. Espere todavía, se lo suplico; espere...

—Berta mía, el tiempo urge; no hay que perder ni un día, ni una hora. ¿No va usted a pasar mañana el día con la baronesa?

—Sí, y no volveré a casa hasta después del baile.

—Buscaría en vano mejor ocasión. Aprovecharé su ausencia para hablar al general.

—¿Tan pronto?—dijo la joven con zozobra.

—Las decisiones rápidas aseguran muchas veces el éxito.

—Vacilo en acompañar a mi prima.

—¿Por qué?

—Porque me siento presa de gran inquietud. Y en este estado de angustia é incertidumbre, ¿cómo he de tener ánimos para asistir a un baile?

—Es preciso tener valor, es absolutamente indispensable.

Petro Sudeste de la guerra.—El ejército general von Linsingen ha atravesado el Dniester entre Haliow y Zurawno, sosteniendo una violenta lucha con el enemigo en la orilla izquierda del Weichsel, hasta la región al Este de Zolkiew y Zolkiew, continuando la persecución desde este último punto.

Entre Rawarusk y el San, cerca de Ulanow, no ha ocurrido nada de particular. En el ángulo del Weichsel han retrocedido los rusos, cruzando el San. Lo mismo ha ocurrido en la orilla izquierda del Weichsel, al Sur de Ilza, dirigiéndose los rusos hacia el Norte.

El vapor inglés *Belgrave* ha sido torpedeado en la costa de Pembrokeshire y fué rescatado quilla arriba hasta Broadhaven. Falleció la tripulación.

El vapor *Punissiana*, de la matrícula de Gales, que venía de Montreal a Hull, con un cargamento de trigo, ha sido torpedeado por un submarino alemán, salvándose la tripulación.

La toma de Lemberg ha causado gran impresión en los círculos políticos de Bucarest.

Al Sudeste de Fair Insel fué hundida la barca finlandesa *Leo Deusky* por un submarino alemán, el cual dió remolque a la tripulación durante varias horas, hasta encontrar un vapor danés que la condujo a Lerwick.

Comunican de Londres que en el mar del Norte fué torpedeado el crucero inglés *Roxburgh*, que resultó sólo con ligeras averías, prosiguiendo su ruta sin ningún auxilio.

El *Morning Post*, de Londres, dice que merece al excelente servicio de transporte de municiones que tienen establecido los alemanes, puede su artillería mantener su asombrosa actividad.

RECTIFICACION. Dice la Compañía de Telegrafía sin hilos: «Comprobado el texto del radiotelegrama de anoche de Norddeich, resulta así: «Grosses Hauptquartier, Gestern nahmen wir festung Dunkirchen, sowie feindliche Gruppen ansammlung bei ortschafften Berges Hondschoote, Furnes, Cassel unter, cuya traducción literal es la siguiente: «Nuestro Cuartel general. Ayer tomamos fortaleza Dunkerque, así como acumulaciones tropas enemigas cerca Bergues, Hondschoote, Furnes, Cassel bajo fuego.»

Tomar bajo fuego se debe traducir en castellano por bombardear.

El hecho de haber recibido Aranjuez incompleta la palabra *unterfeuer* (bajo fuego), ha dado lugar al error publicado en Madrid y que muy sinceramente lamentamos.»

Fusilamiento de un espía. En la Torre de Londres.

LONDRES, 24. Esta mañana ha sido fusilado en la Torre de Londres el espía Muehlen.

Barco noruego. Detenido por los alemanes.

LONDRES, 24. El paquebot noruego *Venus*, que se dirigía a Newcastle, fué detenido en el mar del Norte por un submarino alemán.

El comandante del sumergible ordenó al capitán del vapor, bajo amenaza de torpedearle, que lanzase al mar la mayor parte del cargamento, que consistía en provisiones destinadas a Inglaterra.

Cuatrocientas barricas de manteca y numerosas cajas conteniendo pescados en conserva fueron arrojadas al agua, después de lo cual el *Venus* fué autorizado para proseguir su viaje con el resto del cargamento, que consistía en maderas.

Una idea de Wells. Diez mil aeroplanos.

LONDRES, 24. El novelista H. G. Wells, autor de la obra «La guerra de los mundos», ha publicado un artículo exponiendo la idea de construir 10.000 aeroplanos.

Dice en apoyo de su propuesta, que no pudiendo ser envuelta Alemania por la izquierda ni por la derecha debe tratarse de envolverla por el aire, utilizando los aeroplanos, que son tan fáciles de construir como los automóviles.

«Cree que costaría menos sangre que cualquier batalla, lanzar sobre Alemania 10.000 aeroplanos.

Calcula que antes de septiembre podría disponerse de tal número de aviones.

La contestación alemana. A los Estados Unidos.

LA HAYA, 24. Los alemanes siguen rechazando la contestación a la nota de los Estados Unidos sobre el hundimiento del «Lusitania».

Se dice en Berlín que el Gobierno ha rechazado la nota, pero no será sometida a la aprobación del Kaiser hasta fines de la semana próxima.

Los representantes de los principales centros de Alemania intentan hacer presión en Berlín sobre el Gobierno para que éste adopte actitudes de conciliación; pero algunas autoridades navales y militares insisten en no abandonar a la guerra de submarinos.

Bolsa de París. Cotizaciones.

PARIS, 24. Bolsa. 3 por 100 francés, 85. Exterior, 84.45. Libras, 26.075 a 26.25.

La campaña de Rusia. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 24. Comunicado oficial. En la región de Chavli, sin cambio alguno. Los combates continúan.

Sobre el Taneff, cerca del pueblo de Lublinez, rechazamos los ataques enemigos.

Al Oeste de Rawarusk, el enemigo ha sido expulsado de algunos pueblos, y cerca del pueblo de Gutazelena, nuestra Caballería cargó y diezmó a tres compañías enemigas.

El día 21, y durante la noche siguiente, en dirección de Lemberg, detuvimos la ofensiva enemiga por un combate encarnizadísimo.

El enemigo sufrió pérdidas considerables durante los ataques estériles contra el pueblo de Brjaukhovic, y más al Sur sobre el río Czerek; pero consiguió progresar en la región de la ciudad de Jolkeff.

En su consecuencia, el día 22 nuestras tropas abandonaron Lemberg y continuaron su retirada hacia un nuevo frente.

En el Dniester continúa el combate al Sur del pueblo de Kosmierfne, donde el enemigo se mantiene en la orilla izquierda de dicho río.

En una de las sinuosidades del Dniester rechazamos al enemigo del pueblo de Ounich, empujándole hacia el pueblo de Louka.

En un combate a la bayoneta, que nos fué favorable, hicimos más de 1.000 prisioneros.»

En la región del Cáucaso. PETROGRADO, 24. Comunicado oficial del Cáucaso: «Ningún cambio en este frente.

En dirección al litoral, el tiroteo continúa.»

Periodistas condenados. En Londres.

LONDRES, 24. El propietario del periódico «London Guardian» ha sido condenado a pagar cincuenta libras esterlinas, y el autor de un artículo publicado en dicho periódico a un mes de cárcel y multa de veinticinco libras por la publicación de noticias que se estima pueden ser útiles a los adversarios.

Dunkerque no ha sido tomada. Ya expresamos en otro lugar nuestra creencia de que debía obedecer a un error de transmisión el informe contenido en un radiograma de la madrugada de ayer referente a haber tomado los alemanes la plaza de Dunkerque.

No se ha recibido ningún otro despacho que confirme el anterior ni haga referencia de ninguna especie a noticia tan inopinada.

Tampoco se ha recibido confirmación de la noticia en la Embajada de Alemania. En ésta sólo tenían un despacho que da cuenta de un nuevo bombardeo de Dunkerque y de sus cantones.

Todo, pues, parece indicar lo que decimos antes: que se trata sólo de un error de transmisión.

Por su parte, la estación de telegrafía sin hilos nos comunica esta nota: «En vista de las dudas que se han producido sobre la primera parte del radiotelegrama de Norddeich del 23, a las once y veinte de la noche, importa hacer constar que las palabras recibidas son textualmente: «Nahm wir festung Dinkirchen sowie feindliche truppen ansammlungen etc.» Y a pesar de ser «nahm» singular, como iba seguido del pronombre «wir» (nosotros), plural, se tradujo por tomaron (los alemanes) la fortaleza de Dunkerque, etc.

Es muy posible, sin embargo, que se haya omitido alguna palabra en el texto al hacerse la transmisión, resultando alterado el sentido.

Esta es la misma impresión reinante en la Embajada alemana en Madrid, y de todos modos conviene esperar la confirmación o rectificación oficial de la noticia de que se trata.»

Aprovechando ayer tarde la circunstancia de celebrar una conferencia telefónica con Irún, donde se encuentra el representante de una Agencia de información extranjera, cuyos servicios utilizamos, hemos preguntado qué sabía de la supuesta toma de Dunkerque por los alemanes.

Nuestro corresponsal, muy sorprendido, nos ha manifestado: «En Francia no se sabe una palabra de semejante cosa. Y ya comprenderán ustedes que hecho de tanta importancia no había de ser desconocido a estas horas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Inglaterra, Francia é Italia.

TORRE EIFFEL (París), 24 de junio de 1915.—A las tres y treinta de la tarde: En la región Norte de Arras han tenido lugar, durante el día 23, luchas de Infantería. La noche ha sido relativamente tranquila, excepto al Norte de Souchez, en donde no ha cesado el cañoneo.

Los alemanes han bombardeado Arras, llegando los proyectiles hasta la ambulancia de Saint Sacre, causando algunas víctimas entre las religiosas y las enfermeras.

El cañoneo no ha cesado en el sector Angres-Lourie.

Delante de Dampierre (al Oeste de Peronne) han hecho saltar los alemanes un horno de mina, cañoneando después violentamente las trincheras francesas. El ataque de los alemanes fué fácilmente rechazado.

Cerca de Berry-au-Bac, en la altura 108, los franceses han hecho estallar una mina, que produjo un embudo de 35 metros de diámetro, causando gravísimos daños en las trincheras alemanas.

En la Champaña, en el frente Perthes-Beaurevoir, ha habido lucha de minas y de cañones.

En los altos del Mosa, en el desfiladero de Calonne, han contraatacado violentamente los alemanes en la mañana del 23, consiguiendo recuperar sus antiguas posiciones de segunda línea.

Durante la tarde volvieron a atacar los alemanes, siendo repelidos por los franceses, quienes tomando la ofensiva, volvieron a apoderarse de la segunda línea enemiga, en la que se mantienen.

En las líneas del bosque de Le-Petre, los alemanes han bombardeado intensamente las posiciones francesas de «Quart en reserve».

En la Lorena se han apoderado los france-

ses de dos obras de defensa alemana en las cercanías de Leintrey, haciendo bastantes prisioneros, entre ellos tres oficiales.

El enemigo, que contraatacó vivamente, fué rechazado.

En los Vosgos hay tormentas y espesa niebla.

El número de prisioneros alemanes hechos en la región del Fecht, desde el 14 de junio, asciende a 23 oficiales, 53 suboficiales y 638 soldados.

Miedo insuperable. Las mujeres que no usan los dentífricos Dens tienen un miedo insuperable a abrir la boca, comprendiendo que su dentadura no puede ser bonita.

Noticias de Gibraltar. Provisiones y municiones.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el puerto de Gibraltar anclaron tres buques cargados de pertrechos de guerra, que tomarán carbón y continuarán su viaje a los Dardanelos, donde se está acumulando grandes elementos de combate, en especial de cañones y municiones de todas clases.

En Gibraltar dejan también grandes partidas de proyectiles, destinados a los buques de guerra.

Ancló un vapor inglés, atracando seguidamente al muelle del puerto, donde se repostó de víveres y municiones.

Los franceses en Marruecos. Refieren los viajeros llegados a Gibraltar procedentes de Casablanca detalles que amplían las conocidas noticias de los últimos combates en El Garb. Dicen que el kaid Hassen el Alad, jefe de la harka rebelde, atacó a una columna francesa de modo ordenado, con bastante regularidad, pareciendo los movimientos de tropas bien instruidas, que formaban vanguardia, centro y retaguardia, y acumulaban con precisión las fuerzas en los flancos que se veían más comprometidos, sorprendiendo la táctica desarrollada.

Tienen los franceses la seguridad de que mandaban la harka agentes alemanes que se encuentran con el referido kaid.

Añaden los viajeros que las bajas de los franceses fueron 147 entre muertos y heridos, de ellos seis oficiales, y además 11 desaparecidos, siendo el combate en que han tenido más bajas de los librados en aquella región.

En Cádiz. Falta de medicamentos. CADIZ. (Viernes, mañana.) El Colegio de Farmacéuticos ha telegrafado al Gobierno participándole que en la capital se advierte la falta de medicamentos y que será preciso tomar algún remedio.

El conflicto sólo podrá evitarse trayendo los medicamentos desde Alemania.

REUNION DE LAS CAMARAS. MENSAJE PRESIDENCIAL.

LISBOA, 24. La declaración ministerial hecha en la Cámara de los Diputados se refiere a la manifestación de simpatía hecha delante de la Legación de los países aliados, afirmándose en ella la decisión del Gobierno de presentar al Parlamento los documentos que dilucidan la actitud de Portugal en el conflicto europeo.

La resolución tomará el desquite por las injurias recibidas en Africa.

Un incidente. LISBOA, 24. Terminada la lectura del mensaje ministerial en la Cámara de los Diputados, el jefe de los demócratas, D. Alejandro Braga, asegura al Gobierno el apoyo de su partido.

Antonio Almeida, jefe de los evolucionistas, declara que combatirá al Gobierno, y anuncia un debate relacionado con el Gobierno de Pimenta Castro, al cual, dice el orador, se le hará justicia.

Al llegar a estas frases, las galerías intervienen en la sesión, interrumpiéndose ésta.

Antonio Almeida, causante de las protestas, sale del salón acompañado de sus amigos, restableciéndose la tranquilidad en las galerías.

MARRUECOS. El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de Larache ha fondeado en este puerto el vapor «Canalejas».

Ha llegado el ayudante del general Silvestre, D. Julio López, que marchó a Madrid en el expreso.

Dijo que en la zona de Larache reina tranquilidad.

UNA FIESTA BENEFICA. Como ya por anticipado dijimos el día 22 de los corrientes, el domingo próximo, día 27, a las seis de la tarde, y en los jardines de la Casa de Misericordia de Santa Isabel, Horta, 83, generosamente cedidos para ello por las Hermanas de San Vicente de Paul, tendrá lugar el festival organizado por el señor teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. Luis Retortillo, a beneficio de los pobres del mismo.

Se hará el reparto de mil bonos por valor de dos pesetas cada uno, mitad en metálico y mitad en especie, y como en años anteriores, bien puede asegurarse ha de ser una fiesta brillantísima, aparte de su fin altruista, por el especialísimo interés que en ello ha puesto su organizador.

COCHES PARA BODAS. Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

TRIBUNA LIBRE DE ENSEÑANZA

Existe actualmente en Madrid un verdadero conflicto en lo que se relaciona con las conveniencias de la enseñanza y los derechos de los maestros.

Ese conflicto, aunque a primera vista parece de solución difícil, recurriendo a la lógica, a la conciencia y a la justicia, resulta sumamente fácil de resolver.

Veámoslo. Tratándose de la graduación, ofrece dos aspectos la pedagogía española: la escuela graduada y la enseñanza graduada.

La escuela graduada supone un director y cuatro ó seis maestros de Sección. En esta escuela no prevalece nada más que un criterio pedagógico, el del director, quedando anulados seis ó cuatro criterios, que bien pudieran ser excelentes para la enseñanza.

La enseñanza graduada supone cuatro ó seis maestros puestos de perfecto acuerdo, para que cada uno aporte sus iniciativas, sus conocimientos especiales, etc., y trabajando con idéntico entusiasmo, funciona la graduación con rotación de clases.

La finalidad de la escuela graduada, como la de la enseñanza graduada, es la misma: agrupar a los niños y a las niñas según el grado intelectual de los mismos.

Ahora bien: ¿quién puede dudar de la superioridad en la organización ni del mejor éxito en los resultados de la enseñanza graduada sobre la escuela graduada?

La escuela graduada ha sido, hasta hace poco, la última palabra en cuestiones pedagógicas; la última palabra en cuestiones pedagógicas es hoy la enseñanza graduada; mas la enseñanza graduada significa iniciativa de evidente progreso en España, y como cosa nacida en España, no encontrará, por desgracia, el apoyo que, sin reservas, debería prestársele; en cambio, la escuela graduada, que ha fracasado en nuestro país según autorizadas opiniones, entre las que se cuentan la del ilustre Combarán y España, director de la Normal Central de Maestros; la escuela graduada, que jamás será en nuestra patria más que un semillero de disgustos, encontrará calor por haber sido importada del Extranjero.

¿Cuándo dejaremos de ser tributarios sólo por sistema? ¿Por qué no hemos de tomar del Extranjero únicamente lo que sea adaptable a nuestros medios y a nuestra idiosincrasia?

De la minúscula exposición en las precedentes líneas hecha, se deduce que la organización de la enseñanza graduada, es muy superior a la de la escuela graduada: mas ¿y los derechos de los maestros?

Los derechos de los maestros, como todo derecho, deben ser escrupulosamente respetados. Y si hay maestros que tienen derecho a ser directores de escuelas graduadas, y maestros que tienen derecho a no ser maestros de sección, lo moral, lo justo es no sacrificar estos maestros por los otros; sino hallar el medio de que los de todos sean igualmente respetados. Una vez en posesión de ese medio, el conflicto antes aludido quedará desvanecido, y la enseñanza primaria en la corte será otra cosa de lo que ahora promete ser.

He aquí el medio que proponemos: En los grupos escolares en los que esté establecido el régimen de enseñanza graduada, respétese si no se quiere perjudicar la enseñanza y los intereses morales de los maestros.

En los nuevos grupos que se abran, pónganse maestros de sección, no desdoblados, que se volverán a doblar cruelmente.

A los maestros procedentes del desdoble que aún desempeñen sus cargos en las antiguas escuelas, colóqueseles sin pérdida de momento en grupos escolares, pero con régimen de enseñanza graduada, pues de otro modo es anular en los maestros una condición esencialísima para que la enseñanza prospere: el entusiasmo.

Si por quienes debieran no se tuvieren en cuenta las indicaciones hechas, sucederá: que por atender a la influencia ó a la política, se procurará complacer a tres ó cuatro maestros que han de actuar como directores, y se menospreciará a cuarenta ó cincuenta maestros (ó acaso a más de cien) cuya labor pedagógica debe ser realizada con verdadero interés y no lo será, no puede serlo, perjudicándose con ello mucho la primera enseñanza.

TEMIS.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO. La fiesta de ayer.

En el paseo de coches del Retiro se celebró ayer la fiesta religiosa-automovilista organizada por la Real Congregación de San Cristóbal.

A pesar del estado del tiempo, se dijo la misa de campaña, a continuación de la cual se celebró el solemne acto de bendecir los automóviles.

Ofició el ilustrado sacerdote, fundador de la Congregación, D. Felipe Guío, por delegación del prelado de esta diócesis.

Al acto asistió S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Juana Bertrán de Lis.

También concurrieron a la bendición automóviles del Centro Electrotécnico, los tractores automóviles de Artillería con sus unidades, y unos 200 automóviles particulares.

Por la tarde terminó de celebrarse el triduo que con gran brillantez se ha venido celebrando en la iglesia de la V. O. T. de Siervos de María.

Los tres días ha ocupado la sagrada cátedra el elocuo orador D. Diego Tortosa, canónigo de la catedral de esta corte, que ha estado, según su costumbre, afortunadísimo de palabra.

Estas fiestas, que cada año se celebran con más solemnidad, han sido muy bien organizadas por el fundador de la Congregación, P. Felipe Guío, y los señores marqués de Be-

navites, D. Pedro Arribas y D. Miguel Espinosa, que ponen gran empeño en que estos actos revistan la importancia que merecen.

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad organiza una excursión alpina a Peña Lara, a la que pueden concurrir todos los socios que se inscriban en secretaría antes de las diez de la noche de hoy viernes.

Los excursionistas saldrán de Madrid el sábado por la noche, y regresarán el domingo 27, pernoctando en el Puerto de los Cotos.

Para las carreras ciclistas de niños de 25 kilómetros, a celebrar el domingo 4 de julio por esta Asociación, hay animación grandísima, cerrándose la inscripción el sábado 3 de julio.

La Junta directiva, además del 50 por 100 de descuento en el alquiler de barcos en el estanque del Retiro, conseguido a poco de constituirse, ha logrado una bonificación del mismo tanto por ciento en la piscina grande de El Niágara. Se están constituyendo los equipos primero y segundo de remo.

Han sido nombrados capitanes del primero y segundo equipo de balompié los señores Ochoa y Rivas y Ferrández Salazar.

S. DE L.

CENTROS Y SOCIEDADES

La Sociedad Progreso Industrial, Mutua General para Accidentes del Trabajo, celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las nueve de la noche, en el local social, Gato, 9, para inaugurar su función legal, en virtud de la real orden de 15 último del ministerio de Fomento, Comisaría general de seguros.

La Junta directiva de la Asociación de propietarios industriales y vecinos de la zona Norte de Madrid, cumpliendo con el art. 13 de su reglamento, convoca a la general de señores asociados para el día 27 del corriente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, núm. 108, segundo.

Con arreglo a lo que previenen sus estatutos la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos se reunirá en junta general el domingo 27 del corriente, a las cinco y media en punto de la tarde, en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, número 2.

Hoy viernes, a las siete de la tarde, se celebrará la sesión de clausura del curso del Grupo libre de Cultura, en el salón de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa, 2), con arreglo al siguiente programa:

Discurso de D. Emilio Llasera, diputado provincial.

«Palabras a un joven», por D. Alberto de Segovia.

«Orientaciones», por D. Andrés Ovejero, catedrático de la Universidad Central.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo verificado hoy de 667 bonos de liquidación, sin interés, de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números 607 a 700, 73.501 a 600, 18.601 a 700, 20.001 a 100, 22.101 a 67, 24.001 a 100 y 34.901 a 35.000.

Los poseedores de estos bonos podrán presentarlos al cobro desde 1.º de octubre próximo en:

Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen.

España: en las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valencia, León, Valladolid, San Sebastián, Zaragoza y Barcelona.

En el Banco Español de Crédito, de Madrid, y en sus Agencias y Corresponsalías de provincias.

En el Banco de España, de Madrid, y en todas sus sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y

En el Banco de Bilbao, de Bilbao. Madrid, 15 de junio de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

En el sorteo verificado hoy ante el notario del ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Gonde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 15 de agosto próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Barcelona a Alsasia y San Juan de las Abadesas, 4.50 por 100.

1.800 obligaciones especiales hipotecarias, números 8.601 a 700, 14.001 a 100, 18.201 a 300, 22.101 a 200, 34.301 a 400, 38.303 a 400, 41.801 a 900, 65.101 a 200, 72.601 a 700, 99.701 a 800, 103.101 a 200, 104.801 a 900, 117.201 a 300, 131.201 a 300, 133.101 a 200, 147.101 a 200, 148.901 a 149.000 y 181.401 a 500.

Los portadores de estas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, desde el día 15 de agosto del presente año, a razón de 500 pesetas, en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen.

España: en las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valencia, León, Valladolid, San Sebastián, Zaragoza y Barcelona.

En el Banco Español de Crédito, de Madrid, y en sus agencias y corresponsalías de provincias.

En el Banco de España, de Madrid, y en todas sus sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona; y

En el Banco de Bilbao, de Bilbao. Madrid, 16 de junio de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de junio de 1865.

SEVILLA, 24. Hoy se ha declarado un violento incendio en la iglesia de San Felipe de esta ciudad. Afortunadamente, se ha salvado la iglesia y la biblioteca.

LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Jueves, tarde.) La Reina Victoria y la Princesa de Salm-Salm pasearon a pie por el camino de Segovia.

Los augustos niños pasearon en coche por el camino de Balsain.

Esta tarde saldrán la Reina y la Princesa de Salm-Salm a esperar al Rey, que viene de Madrid.

El Monarca ha cedido durante seis días, que durarán las fiestas de Segovia, la banda militar que había en La Granja para tributarles honores.

El Sr. Ortuño en Cádiz

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso llegó de Sevilla el Sr. Ortuño, al que esperaban en la estación las autoridades locales y el personal de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ortuño se trasladó desde la estación al hotel en que se hospeda, almorzando allí en unión del gobernador civil, Sr. Sanjurjo, el alcalde, Sr. Pinillos, y el jefe de Obras públicas.

El Sr. Ortuño ha visitado luego las oficinas de Correos y Telégrafos y el sitio en que se proyecta construir el nuevo edificio para esas dependencias en terrenos cedidos gratis por el Ayuntamiento en el Parque de Guerra Jiménez.

A las siete de la tarde el personal de Correos y Telégrafos obsequiará al Sr. Ortuño con un champagne de honor.

A las nueve de la noche será obsequiado con una comida en el Ayuntamiento.

El Sr. Ortuño irá mañana temprano a Jerez, donde almorzará.

Después tomará el expreso hasta Córdoba, desde donde regresará a Madrid.

Por la tarde.

CADIZ. (Jueves, noche.) El Sr. Ortuño visitó los hermosos salones construidos en el muelle por la Compañía Transatlántica para descanso de los viajeros de sus vapores. Los salones están ahajados y puestos con toda clase de comodidades.

El Sr. Ortuño elogió al representante de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, quien le acompañó en su visita. También le acompañaban en la visita el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, y el jefe de Obras públicas, Sr. Martínez.

Estuvo viendo el Sr. Ortuño los daños que el mar ha causado en las murallas de la catedral, Matadero y de la cárcel, y cuyas reparaciones se han suspendido por no enviar dinero el ministro de Fomento, como había prometido.

También visitó los terrenos cedidos por el Ayuntamiento para la construcción de la casa de Correos y Telégrafos, y cuya escritura de cesión está pendiente de algunos trámites. Prometió el Sr. Ortuño anunciar el concurso para la construcción de dicha casa en cuanto esté lista la escritura.

Después visitó el Museo de Bellas Artes y el Museo Iconográfico.

El Sr. Ortuño se mostró muy satisfecho del personal de Correos y Telégrafos, dedicándole grandes elogios.

Mañana marchará a Jerez en automóvil, acompañado del conde de los Andes.

Champagne de honor.

CADIZ. (Jueves, noche.) El personal de Correos y Telégrafos obsequió al Sr. Ortuño con un champagne de honor. El acto tuvo lugar en el Gran Teatro, y pronunciaron discursos el Sr. Ortuño, el alcalde, los jefes de Correos y Telégrafos y el oficial de Telégrafos Sr. Hurtado.

El Sr. Ortuño reprodujo lo ya dicho en Sevilla e insistió en la necesidad de crear la Dirección de Caminos, que complete la de Correos y Telégrafos, brindando finalmente por la unión de ambos Cuerpos.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos, dándose muchos vivas al Sr. Ortuño.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La tarde está nublada y la entrada es floja.

PRIMERO

Negro, blando. Toma cuatro varas. Los banderilleros cumplen. Zapaterito da pocos, aunque eficaces muletazos. Agarra media atravesada.

SEGUNDO

Negro. Toma cinco varas y hay dos caídas y un caballo muerto. Marchenero, al hacer un quite, es cogido y corneado, resultándole ileso. Ale anima el tercio, toreando de capa. Los banderilleros quedan regularmente. Ale trastea cerca y movido. Da un pinchazo feo, media delantera, otra media buena, pero entrando mal. Descabella al segundo golpe.

TERCERO

Castaño. Marchenero lo cambia de rodillas y luego lancea valiente. Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre. Marchenero quie-

bra superiormente un par de las cortas. (Ovación.) Rubito termina bien el tercio. Marchenero comienza con un pase de rodillas, saliendo enganchado por la ingle. Sigue muleteando con ignorancia y sufriendo achuchones. Da un pinchazo.

Cogida de Marchenero.

Vuelve con otro y sale cogido. Termina con media pescuecera y un intento de descabello. Marchenero sufre contusiones en la rodilla izquierda, en el muslo y brazo derechos, leves.

CUARTO

Berando. De salida siembra el pánico. Toma cuatro varas, hay tres caídas y mueren dos caballos. Cerrajillas y Metrala parecen bien. Rodalito trastea desconfiado. Pincha cinco veces sin meterse, y cobra media estocada, cayéndose, sin que el toro lo recoja.

QUINTO

Negro. Toma cinco varas, por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Cejito es cogido por el toro, y resulta con una cornada en la ingle.

Compare y Casares parecen bien.

Zapaterito brindó la muerte del toro a Muley Hafid.

El público le dió un bronco por ello, siéndole durante toda la faena. Torea muy movido y da cinco pinchazos sin soltar el sable, matando de media pescuecera. (Bronca.)

SEXTO

Cárdeno. Toma cuatro varas, por cuatro caídas.

Alé cambia dos pares muy buenos. Con la muleta está breve; da un pinchazo y sigue valiente. La música toca. Al rematar un pase sale trompicado por el toro, resultando ileso; agarra una buena estocada y le vale ovación y oreja.

SEPTIMO

Negro. Le administran cuatro puyazos, por cuatro tumbos y dos jacos muertos.

En banderillas, deficientes.

Zapaterito, que sustituye a Marchenero, hace mala faena de muleta, dando dos pinchazos, media láncada, otros dos pinchazos y se retira a la enfermería con la mano resentida. El toro dobla.

OCTAVO

Castaño. Toma siete varas con codicia, por siete caídas y dos caballos muertos.

Metrala y Cerrajillas parecen bien.

Rodalito II sufre en el primer pase un serio achuchón; trastea movido y administra media estocada delantera, dos pinchazos, media baja y otra media delantera.

En Utiel

UTIEL. (Jueves, noche.) Lidianse toros de Braganza. El tiempo está nuboso. Oficina de matadores Cocherito, Belmonte y Saleri. La entrada es floja.

PRIMERO

Descarado de pitones. Cocherito veroniqua bien. Acepta el de Braganza cinco puyazos y sólo hay una caída. Los matadores se portan bien en quites. El toro es bravo. Los banderilleros también se portan excelentemente. Cocherito da pases ayudados, por alto y por bajo, y entrando bien, deja una estocada en su sitio, que mata. Aplausos.

SEGUNDO

Gordo, recortado de pitones. Belmonte veroniqua bien y hace quites regulares. El toro con poco poder, toma cuatro varas. Los banderilleros no hacen nada de particular. Belmonte comienza a muletear con la derecha. Da un pase ayudado y sale achuchado. Otro de trinchera. Otro con la derecha y sale desarmado. Pitos. Siguen más pases con intervención de los peones y sufre otro achuchón. Cuadra el bieho en tablas y arrea Belmonte una estocada buena. Nueve intentos de descabello. Pitos.

TERCERO

Pequeño. Le saluda Saleri con unas verónicas embarrulladas. Cinco varas, dos caídas y dos caballos muertos. Saleri es aplaudido en quites, y luego coge los palos, cambia un par medianamente, dos más de dentro a fuera buenos y otro par bueno también.

Saleri comienza la faena de muleta con un pase cambiado, otro ayudado y uno natural. Después pasa arrodillado con lucimiento, aprovechando la nobleza del toro. Entrando bien, deja una estocada buena, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

CUARTO

De pocos pitones. Cocherito lancea regularmente. Cinco varas a cambio de dos caídas y un caballo muerto. Los espadas, bien en quites. Cocherito coloca a un tiempo dos pares de banderillas al cuarteo buenos, y repite con un par mediano.

Hace Cocherito una faena deslucida con la mano derecha; da dos pinchazos aliviándose, una estocada atravesada y termina con un descabello. (Silencio.)

QUINTO

Con muchos pitones. Veroniqua Belmonte, perdiendo el capote. Pega bien el toro a los caballos, aguantando seis varas, dando cinco tumbos y dejando un caballo para el arrastre.

En los quites se hace aplaudir Saleri. Los banderilleros cumplen.

Belmonte en el segundo pase es achuchado y desarmado. Después con valentía, da pases emocionantes, arrodillándose ante la cabeza del toro. (Aplausos.) Da un pinchazo. Sigue muleteando, siempre valiente, y mata de una buena estocada. (Ovación y oreja, concedida a petición del público.)

SEXTO

Bien puesto. Cumple en varas. Colocados los pares reglamentarios, hace Saleri una faena defensiva y de habilidad. Da una estocada que mata. (Aplausos.)

En Tolosa

TOLOSA. (Jueves, noche.) Lidianse toros de Aliaza, que resultaron duros y mansos. Rodarte toró de capa superiormente; banderilleo de manera magistral e hizo estupendas faenas de muleta, derrochando valentía. Con el estoque estuvo certero, principalmente en su segundo, al que mató de un volapié monumental. Fué constantemente ovacionado. Ballesteros muy trabajador y con deseos de agrandar.

En Badajoz

BADAJOZ. (Jueves, noche.) Novillos de la viuda de Soler, cumplieron. Emilio Méndez (Zapaterito de Madrid) mató cuatro toros, por el percañe ocurrido a su compañero, y quedó muy bien, tanto con el capote como con la muleta y el estoque. Hubo muchas palmas para el muchacho, concesión de orejas y salida de hombros hasta la fonda.

En Ríoseco

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En Ríoseco, con motivo de la festividad de San Juan, se ha celebrado una novillada, en la que han actuado Belmonte II y Blanquito, despachando ganado de Calpe.

Los dos estuvieron regulares, y el ganado, superior.

EL TEMPORAL

Signe el temporal.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Hoy ha continuado el temporal durante todo el día. Ha caído el agua con gran violencia, y a última hora de la tarde cayó una chispa eléctrica en la chimenea de la casa de D. Vicente Armas, situada en la carretera de Salamanca. Destrozó la cocina y bajó a la bodega. No causó, por fortuna, ninguna desgracia.

Cosechas perdidas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Continúan las tormentas perjudicando en varios términos de esta comarca.

En Jaufín, Botorríta, Mezalocha, Belchite y otros términos han sido arrasadas las cosechas, quedando en precaria situación muchos agricultores.

En el Gobierno civil se reciben peticiones de socorros para ser cursadas al Gobierno. Las faenas agrícolas están en muchos sitios paralizadas.

Un pedrisco.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Sobre Algemés ha descargado una gran tormenta. Durante diez minutos cayó gran cantidad de piedras, algunas del tamaño de avellanas. Entre el vecindario reina gran consternación.

ANDALUCIA

Una petición.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Los alumnos de la Escuela Normal de Maestros han pedido al director general abrevie el curso por lo avanzada que está la estación, y por mi conducto solicitan el apoyo de ese periódico.

Huelga de obreros del campo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Continúa la huelga total de obreros agrícolas en Arahál, sin que todavía se hayan presentado bases de arreglo.

En el pueblo de Alcalá de Guadaira han abandonado el trabajo todos los obreros de 19 fincas.

Las últimas noticias llegadas de Utrera son optimistas, y dicen que se ha reunido la Junta local de Reformas sociales para estudiar las bases presentadas por los obreros.

Un banquete.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al Sr. Ortuño.

Ofració el mismo el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, agradeciendo las promesas del Sr. Ortuño de construir un soberbio edificio para Correos y Telégrafos, y en el que el Estado gastará 500.000 pesetas; también elogió los admirables servicios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ortuño agradeció el obsequio y repitió el ofrecimiento hecho de construir en Cádiz la casa de Correos y Telégrafos en cuanto esté terminada la escritura de cesión de los terrenos en que se ha de construir.

También se pronunciaron otros brindis.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Jueves, noche.) En una reunión celebrada en el Ayuntamiento se acordó el nombramiento de la Junta organizadora de las fiestas de agosto, compuesta del alcalde y representantes del Comercio, de los Casinos y de la Prensa, que confeccionará el programa de los festejos sufragados con los donativos del vecindario.

Gobernador felicitado.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el gobernador civil, D. Juan Isasa, han desfilado por su despacho distinguidas personalidades para felicitarle.

El gobernador ha obsequiado con un lunch a las autoridades y a los periodistas.

Pintor agasajado.

Los amigos íntimos del pintor D. Francisco Marín Bagues le han obsequiado con un banquete para celebrar el triunfo que ha obtenido en la Exposición de Bellas Artes.

El midew.

Dicen los agricultores que el midew está causando grandes estragos en las viñas de esta región.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas en Soria.

SORIA. (Jueves, noche.) Con gran animación han comenzado las tradicionales fiestas de San Juan.

Esta mañana se ha verificado la «saca», que consiste en ir a primera hora a los montes de Valonsadero, distantes siete kilómetros de la ciudad, para recoger y correr los toros adquiridos por las diez y seis cuadrillas en que se divide el vecindario.

Por carencia de reses en dicho monte este año, se acordó comprar la mayoría de ellas a los ganaderos de Guadalupe.

Muchos caballistas y numerosos vehículos fueron a Valonsadero y han regresado en bullicioso tropel a las tres de la tarde, presenciando la entrada la mayoría del vecindario.

Esta tarde se verifican las pruebas de vaquillas por los aficionados, y mañana se lidiarán y estoquearán seis toros por la mañana y otros seis por la tarde.

Espérase que las reses darán juego por su buena presentación y excelente lámina.

Han venido muchos forasteros para presenciar las corridas.

CATALUNA

Viaje de políticos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han llegado los Sres. Prado y Palacio, Milá y Camps, Gimeno (D. Vicente), y el diputado provincial Sr. Bartrina, todos procedentes de Madrid.

Los empleados de prisiones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los empleados de Prisiones han conmemorado el XXXIV aniversario de la fundación del Cuerpo con un banquete íntimo.

Asistieron cincuenta comensales. Al final brindaron el Sr. Campillo, en nombre del director de la cárcel celular, que no pudo asistir por hallarse enfermo, y el señor Nieves, director de la Cárcel de Mujeres, todos haciendo votos por la prosperidad del Cuerpo.

Resumió los brindis el ex diputado Sr. Albó, inspector provincial de Prisiones, que hizo un cumplido elogio del Cuerpo.

Reseñó los adelantos del mismo, diciendo que ha llegado a su perfección.

Añadió que Barcelona está en el ramo penitenciario a la cabeza de las demás ciudades de Europa, y que coincidiendo con la Exposición universal de Industrias eléctricas se inaugurará la nueva cárcel para mujeres, edificio que será un modelo en su clase, pues entre otros adelantos tendrá pabellones para el aislamiento por edades, por delitos y otras circunstancias.

Fuó una fiesta de compañerismo y fraternidad.

Temporal.

Poco antes de media noche descargó una fuerte tempestad de relámpagos y un aguacero copioso, que duró una hora, desluciendo la verbera, que se presentaba animadísima.

Las calles, los paseos, los alrededores de la ciudad, todos los espectáculos al aire libre estaban llenísimos de gente, que se dispersó rápidamente.

La lluvia disolvió las comitivas que iban a las montañas vecinas, siguiendo la tradición.

Durante la tormenta cayeron varios rayos en las cercanías de la barriada de Gracia, no causando daños de mayor cuantía ni desgracias personales.

Un rayo cayó en el cable de conducción eléctrica del funicular del Tibidabo, no causando grandes desperfectos.

Otro rayo deslumbró a un paseante que iba por la calle de Pelayo, y recibió tal susto, que al llegar a la Casa de Socorro cayó muerto.

A la una cesó el aguacero. Hoy continúa el tiempo con tendencia a lluvia.

Banquete.

El alcalde ha obsequiado con un banquete al capitán del crucero norteamericano «Chester».

Estuvieron acompañados en la mesa por el comandante de Marina, el secretario del Gobierno civil y el vicecónsul de los Estados Unidos en Barcelona.

Comité italiano.

Se ha constituido un Comité formado por representantes de las instituciones italianas de Beneficencia, de la Cámara de Comercio italiana, de la Sociedad italiana de socorros mutuos y otras de Barcelona, cuyo Comité se denominará «De auxilio a las familias de los soldados y de la Cruz Roja italiana».

El fin del Comité es recaudar fondos entre la colonia italiana, para asistir a las familias de los soldados y a los que han ido a ayudar a la Cruz Roja italiana.

El abate Lugán.

Ha sido negado al abate Lugán el permiso para dar una conferencia sobre el tema «Lo que los católicos deben saber desde el punto de vista católico, político y social».

En vista de la negativa del gobernador a autorizar la conferencia, el abate, cuya misión es de caridad, ha abierto una suscripción para socorrer a las víctimas del pueblo belga.

Los donativos se recibirán en el Consulado de Bélgica.

Aguas de Cabreiroá

Bebidólas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

VALENCIA

Arrollada por un tren.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) En el término de Villena, el tren núm. 8 arrolló a la vecina Isabel Sáez, dejándola cadáver.

Personado el Juzgado en el lugar del hecho, procedió al levantamiento del cadáver y ordenó que fuese trasladado al Depósito judicial.

Niño ahogado.

Comunican de Formanquera que en la acequia de Los Palacios ha aparecido el cadáver del niño Manuel López Sánchez, de dos años.

El Juzgado de Dolores instruye el sumario para el esclarecimiento del suceso.

Congreso nacional de metalúrgicos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Federación Nacional de Metalúrgicos ha acordado celebrar un Congreso nacional en los días del 27 al 29 de julio en Valencia.

Muerte sentida.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha sido muy sentido el fallecimiento del general Gon-

zález Parrado, quien contaba grandes simpatías en esta provincia, por donde había sido senador electivo.

Belmonte contusionado.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Al terminar la corrida en Utiel, Belmonte se traspasó la fonda; se rompió el eje del coche y voló éste, resultando el diestro con una contusión de segundo grado en el brazo.

Los amigos resultaron ileso.

Belmonte fué curado provisionalmente por el médico forense, habiendo dispuesto que se quede en Utiel esta noche.

Mañana saldrá para Burgos con objeto de torear una corrida.

VASCONGADAS

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el mercado del pueblo de Mondragón rieron dos familias riojanas que se dedicaban a la venta de frutas.

De la riña resultó muerto Patricio Lozano, herido grave Alejo Veriño y su mujer, Vatos, llamada Antonia.

Todos están heridos de arma blanca, y ha sido detenida la esposa del difunto, autora de las heridas producidas a las ciudades mujeres.

La Reina Cristina.

La Reina Doña María Cristina recibió hoy a las autoridades.

Por la tarde paseó en automóvil, y después a pie, por la población.

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

GRANDES CONCIERTOS

por distinguidas señoritas. Variado repertorio. Café París. VICTORIA, 4.

Dr. Vera. Enf. mentales y nervs. Alcalá, 169

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.



Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease



El Salchichón marca «EL LEÓN»

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente sobriano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é influenza. Calle, Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

Propietarios y capitalistas

La guerra europea ha puesto de manifiesto

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de junio de 1865.

Anoche presidió S. M. la Reina el Consejo de ministros. No sabemos que en este Consejo se haya tomado ninguna resolución de importancia; pero sí la tuvo el solemne mentís que hablando con sus ministros dió Su Majestad á las causas que se señalaban de público para una nueva crisis.

Su Majestad aseguró al Ministerio que nadie, absolutamente nadie, la había hablado contra el programa ministerial, y que el Gabinete podrá llevarlo á cabo, contando anticipadamente con la aprobación de la Reina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 26 de junio de 1915.

Salte el Sol á las 4,45.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 19,45.
Se pone á las 3,20.

SANTORAL.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Vigilio, Jalvio, Pelayo y Superio, mártires; Santos Magencio y David, ermitaño, confesores, y Santa Perseveranda, virgen.

SAN VIGILIO. obispo y mártir.—El año 320 nació en Trento el mártir San Vigilio. Siguió la carrera eclesiástica con notable aprovechamiento, y después de haber brillado en el sacerdocio fué aclamado obispo de la indicada ciudad.

En la diócesis que gobernaba existían aún bastantes paganos, y anhelando Vigilio que fuesen convertidos, comisionó á Sisinio, Martirio y Alejandro para que le ayudasen en la predicación.

Los tres sufrieron el martirio. El día 26 de junio del año 405 fué San Vigilio asesinado por una turba de paganos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden declarando que los Ayuntamientos que prescindan de recaudar el impuesto de Consumos por los medios establecidos en las disposiciones vigentes con anterioridad á la ley de 12 de junio de 1911, sólo están obligados á utilizar los gravámenes ó medios que autoriza el artículo 6.º en cuanto sea necesario para asegurar la recaudación de la cantidad á que asciende el cupo del Tesoro por impuesto de Consumos exigible al Municipio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegados del Gobierno español en el Congreso sobre Educación que, con ocasión de la Exposición Internacional de Panamá, se celebrará en Oakland (California) del 16 al 27 de agosto próximo, á D. Adolfo Bonilla San Martín y D. Rafael Altamira y Crevea.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Citando á los que se crean con derecho á la herencia de D. Rafael de Imaz y Esteva, marqués de Saavedra, fallecido en París el 31 de mayo último, y á los acreedores del mismo, para que comparezcan en el término de treinta días en el Consulado general de España en París.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de médicos forenses y de la Prisión preventiva de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Alhama, Montefrío, Huelma y Villacarrillo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Cáceres.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacante en el Instituto de Ciudad Real.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geometría analítica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Real Academia de la Historia.—Convocatoria para la adjudicación de premios en el año 1916.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Disponiendo se publique en la Gaceta el programa para la convocatoria de 1916 para el ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas.

HAN TRAI DO

Las últimas creaciones de la moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, á sus acreditados comercios los hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

SORDOMUDOS Y CIEGOS

El sábado 26 se verificará el reparto de premios á los alumnos de la primera Escuela municipal de Sordomudos y Ciegos. (Palma Alta, núm. 30, duplicado.)

Los alumnos ciegos Luis Torrontera, Vicente Hernández y José Flores, que se han examinado de solfeo, piano y violín en el Conservatorio, obteniendo las notas de sobresaliente, interpretarán el siguiente programa:

1.º Pavana (á cuatro manos), Gomis.—Por Isabel González y Matilde Pando.
2.º Estudio de violín (segundo año), Alard.—Por Ciriaco Plaza.

3.º Canción de Solveigs (para piano), Grieg.—Por Vicente Hernández.
4.º Monigotes (serenata para violín), Francés.—Por Vicente Hernández.
5.º Ronda de los pequeños pierrots (para piano, á cuatro manos), A. Bosc.—Por José María Flores y Luis Torrontera.
6.º Patrulla infantil (para tres violines y piano), Francés.—Por Vicente Hernández, Luis Torrontera, José Flores y el profesor Sr. Garrón.

Entierro del general González-Parrado

Ayer tarde fueron trasladados los restos del senador vitalicio y teniente general don Julián González-Parrado, desde la casa mortuoria, Villalar, 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, donde han sido inhumados.

A la hora anunciada fué sacado de la casa el ataúd que contenía los restos del ilustre soldado, y fué depositado en soberbia carroza-estufa, tirada por ocho caballos.

En el testero del coche se colocó una hermosa corona de flores naturales de la Sociedad La Colonia.

A ambos lados del cadáver marchaban porteros del Senado, de la Sociedad La Gran Peña y el Casino de Madrid.

La presidencia oficial del duelo la componían:

El Sr. Rodríguez Vera, en representación de S. M. el Rey; el Sr. Moreno Abella, en representación del Infante D. Alfonso, y el capitán general de la primera región.

En la presidencia familiar figuraban: El hijo del finado, D. Hipólito González; el hijo político, D. José Garrido Prieto, y el secretario del Senado, D. Guillermo Benito Rollán.

La Comisión del Senado la componían: D. Federico Ochando, D. Enrique Alba, D. Luis Palomo, D. Modesto Franco, don Angel Pulido, D. Enrique Pico y el marqués de Tenerife.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, compuestas por un jefe, un capitán y un subalterno de cada cuerpo, presididas por el general de brigada Sr. Donat.

Entre las muchas personas conocidas que asistieron al entierro vimos á los generales Grel, Rubín, Perol, Auñón, Jofre, Luque, D. Justo Martínez, Concas y muchísimos más.

Rindieron honores al cadáver un batallón del regimiento del Rey, con bandera y música, al mando de su coronel, y dos escuadrones de husares de Pavía, también al mando de su coronel.

Esta fuerza era mandada por el general de división Sr. Orozco.

Descanse en paz tan ilustre general, y reciba su familia nueva expresión de nuestro sentimiento.

PLEITOS Y CAUSAS

Dos sentencias.

La Sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto á nombre de D. Valeriano Tejero López contra real orden del ministerio de Hacienda, que decretó su cesantía, cuya vista se celebró hace días.

La cesantía se llevó á efecto por el director general de la Deuda y Clases Pasivas, contra el parecer de los que informaron el expediente seguido por extravío de unos títulos de la Deuda, llevado á efecto en 1911, y aunque carecía de facultades para imponer tal castigo al Sr. Tejero, toda vez que fué nombrado con arreglo á la ley de 10 de junio de 1885, no pudiendo ser separado más que por causa justificada y como resultado de un expediente especial de separación.

El ministerio de Hacienda confirmó la cesantía, estimando que fué hecha por conveniencia de servicio.

La Sala, de acuerdo con el letrado D. Basilio Edo, que sostuvo el recurso, anula la real orden recurrida y ordena sea repuesto en su destino D. Valeriano Tejero.

La Sala primera del mismo Tribunal ha dictado sentencia en el recurso de casación por infracción de ley, que sostuvo hace pocos días ante la misma, interpuesto contra una sentencia del Tribunal industrial de Madrid, el letrado D. José Luis Castillejo.

La Sala, de conformidad con un todo con lo sostenido en el recurso y en el acto de la vista por el Sr. Castillejo, ha casado y anulado la sentencia impugnada, dictando en su lugar otra por la cual se absuelve de la demanda á la recurrente doña Petra Ugarte, viuda de Montano.

En los considerandos de esta sentencia, se sienta la doctrina de que los servicios del guarda de un solar, cuando no se ha estipulado con el jornal, deben entenderse remunerados por el solo hecho de ocupar una vivienda que existía en el mismo.

Cocheo procesado.

En una de las Secciones de lo criminal se ve una causa por daños.

El procesado es un cocheo que, guiando un coche el año pasado, chocó con un carro que se hallaba parado á la puerta de un establecimiento. Las varas del carro se metieron en el escaparate, rompiendo la luna de éste.

El cocheo echaba la culpa al carretero y éste al cocheo; llegaron los guardias, y al ver que discutían, los llevaron á la Comisaría.

El Juzgado procesó al cocheo, que se sienta hoy en el banquillo. Le ha defendido el letrado Sr. Hecce, usando de la palabra en nombre del responsable civil el distinguido letrado D. Manuel Tercero.

ALVAR-ARRANZ.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha concedido los siguientes premios:

A la representación en Madrid del Tiro Nacional, para el concurso recientemente celebrado, una copa de plata dorada.

A la Real Sociedad de Lawn-Tennis de Santander, para premio de su campeonato, otra copa de plata.

Sus Majestades vendrán de La Granja á última hora de la tarde, en compañía de la Princesa de Salm-Salm.

Comerán y pernoctarán en Palacio, y mañana temprano saldrán en automóvil para Toledo. Se dice que el Monarca asistirá el domingo á una tirada de pichón en San Fernando del Jarama.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL GUARDAAGUJAS»

Coliseo Imperial.—Traducida al castellano representó anoche la compañía que dirige el Sr. Rodríguez de la Vega el intenso boquete dramático *El guardaaguja*, que ya nos dió á conocer en italiano la compañía Sainati-Starrace.

La representación de esta obra, verdaderamente emocionante por el conflicto psicológico y la transcendencia social, valió al señor Rodríguez de la Vega un señalado triunfo. La figura del anciano y enfermo guardaaguja, cuya súbita muerte da lugar á una catástrofe, estuvo muy bien interpretada por este notabilísimo actor, que á medida que avanza esta temporada y va cambiando el repertorio, nos muestra aspectos nuevos, reveladores de una interesante flexibilidad de temperamento.

Anoche el público le tributó una ovación, que compartió con él—asi debemos consignarlo—la Srta. Delgado Caro, que supo dar una nota justa de sensibilidad maternal y de vehemencia femenina.

El triple choque de trenes á que da lugar la muerte inesperada del anciano guardaaguja fué simulado con toda propiedad, dando la ilusión plena, por la combinación de ruidos—ya que los trenes no se ven—, de lo que debe ser una catástrofe de esa magnitud.

Por su labor artística y por el cuidado con que vigila la propiedad escénica, merece un sincero aplauso el Sr. Rodríguez de la Vega.

En breve, y siguiendo en su laudable propósito de dar á conocer obras más ó menos granguifoloscas de autores españoles, el señor Rodríguez de la Vega pondrá en escena *La leyenda del yermo*, poema dramático del Sr. Dicenta (hijo).—R. C.-A.

ACETILLAS

Zarcuela.—El programa definitivo para la función extraordinaria á beneficio de las escuelas del Centro Instructivo del distrito del Hospicio, que se verificará hoy viernes, á las nueve y tres cuartos, es el siguiente:

Primero.—La ópera nueva, en tres actos, de grandioso éxito y fastuosa presentación, *Sybill*, tomando parte las Sras. Lahera, Haro y Arrieta, y los Sres. Peña, Parera, Lorente, Gandía, etc.

Segundo.—Racconto de *Cavalleria rusticana* por la Srta. Ofelia Nieto, del teatro Real.

Tercero.—Vals de la ópera *Mirella* por la Srta. Angeles Ottein, del teatro Real, y acompañada al piano por la Srta. Margarita Simonetti.

Cuarto.—Canciones asturianas por Paco Meana.

Apolo.—El domingo, últimas funciones de la temporada en este teatro y despedida de la compañía.

Se verificarán cinco secciones sencillas, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y tres cuartos, *El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.*

A las seis, *La tierra del sol.*

A las diez y cuarto, *El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.*

A las diez y cuarto, *La tierra del sol.*

A las once y tres cuartos, *El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.*

Cómico.—Hoy viernes y el sábado de la presente semana, última de la temporada, se pondrán en escena las obras nuevas siguientes:

Primera, á las siete, sencilla, *El gusano de luz* y *La real gana*, y á las diez y media de la noche, en sección doble, *La playa de moda*, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias* y *La real gana.*

En todas las secciones tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

El domingo, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía, con el siguiente programa:

Primera, á las cinco y cuarto, sencilla, *El gusano de luz*; segunda, á las seis y media, doble, *La sobrina del cura* y *La real gana*, y tercera, á las diez y media, doble, *La playa de moda*, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias* y *La real gana.*

Novedades.—El lunes 28 se celebrará en este favorecido teatro una función extraordinaria á beneficio y como despedida de la sin rival pareja de bailes Hermanos Palacios, con un variado y sugestivo programa en el que figurarán los bailes más salientes de su vasto repertorio, y el estreno del entremés cómico-bailable, escrito expresamente para los beneficiados.

El martes 29, festividad de San Pedro, las últimas funciones de la actual temporada y despedida de la compañía.

El miércoles 30, celebrarán su beneficio los coros y segundas partes de la compañía.

El domingo próximo, último de temporada, se celebrará una gran función de tarde y noche.

se celebrará una gran función de tarde y noche.

Alvarez Quintero.—El sábado, día 26 de junio, debutará en este elegante y cómodo coliseo la bonita compañía de zarzuela cómica que dirige el popular primer actor Rafael Alaría, que tantas simpatías ha conquistado en aquel público.

En la compañía figuran artistas de gran prestigio, por lo que todos esperamos una temporada brillante.

La Empresa cuenta con estrenos de autores reconocidos.

Lista del personal de la compañía que actuará desde mañana sábado:

Primer actor y director, Rafael Alaría. Maestro concertador, Ramón de Julián. Actrices: Fenalbo, Lola; González, Nieves; Labrador, Casta; Lastra, Marina; L. Maladez, Carmen; Menta, Consuelo; Peris, Aurora; Peris, Esperanza; Ramiro, María; Yeste, Aurelia.

Actores: Alaría Rafael; Benavides, Salustiano; Calvo, Luis; Cordón, Rafael; Guerra, Manuel; Marín, Miguel; Mendizábal, Ramón; Povedano, Enrique; Ibáñez, Narciso; Zaragoza, Alberto.

Apuntadores, Juan Fernández y Andrés F. Anglada; 14 coristas de ambos sexos; archivero, Sociedad de autores españoles; sastrería, Fernando Maestre; arceista, Hijos de Vázquez; decorado, López Muñoz y Compañía; peluquero, Maurício Rafart; representante, Ramón Mendizábal; agente de la Empresa, Ricardo Canales.

Estrenos de Antonio López Monís, *El talismán de la suerte*; de Francisco Arderius, *El pijo de playa*, y *Aquí hay un hombre*, de Ramón de Julián, y la ópera en un acto *La embajadora*, y otras de conocidos autores.

Repertorio: *Las musas latinas*, *La isla de los placeres*, *La última hora*, *Los placeres de una siesta*, *Los cadetes de la Reina*, *Molinos de viento*, *La generala*, *Los niños lorones*, *El amigo Melquiades*, *La charala*, *Pepe Gallardo*, *Pan y toros*, *Pepe-Hillo* y demás del antiguo y nuevo.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR. Espléndido teatro de verano. El programa está constituido por grandes atracciones de éxito inmenso é indiscutible, figurando en él *Fiel hasta la muerte*, estupendas y magníficas aventuras policíacas (proyectada ante SS. MM. por esta Empresa), *Flor del mal*, maravillosa creación de la eminente y elegantísima Lyda Borelli (marca Cines), también proyectada ante SS. MM., y *La torre encarnada*, muy emocionante, todas exclusivas de esta Empresa.

Para el domingo se preparan los grandiosos estrenos de *Emigrantes*, sentimental creación de la serie Capozzi, y *Beatriz*, de emocionante y sensacional argumento.

Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50; general, 0,20.

Mundo eclesiástico

La sesión de clausura de la Asamblea diocesana ha sido un notable epílogo de las dos sesiones anteriores celebradas en la casa palacio episcopal de Madrid, presididas por el prelado, en cuyos actos demostraron los curas párrocos de la villa y corte los trabajos que en favor de la acción católica habían llevado á efecto en sus respectivas feligresías.

En la sesión de clausura, que se celebró anteayer, bajo la presidencia del prelado de Madrid, en la parroquial iglesia de Santa Bárbara, leyó una bien escrita é interesante Memoria el secretario del Consejo diocesano, D. Carlos Martín, y seguidamente el cura párroco de la iglesia de San Martín y abad del cabildo de curas párrocos, D. Isaias López, leyó excelente discurso, desarrollando el tema «La parroquia», extendiéndose en largas consideraciones pertinentes al tema que desarrollaba.

Después, y en medio de la expectación del público, que ocupaba totalmente el sagrado recinto, hizo uso de la palabra, con la brillantez y elocuencia en el tan peculiares, el muy notable y joven magistrado de la Santa Iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, cuya portentosa palabra arrebató al auditorio, colmándole en diferentes ocasiones con extraordinarios y entusiastas aplausos.

El joven magistrado desarrolló con extraordinario acierto los deberes que deben cumplir los buenos hijos de la Iglesia, así como también rayó á gran altura al hacer la crítica del espíritu anticristiano de aquellos hombres incultos que confunden el misterio de la Encarnación con el de la Concepción de la Santísima Virgen, y alienta á las damas católicas para que formen el espíritu religioso de sus hijos y de sus esposos.

El asunto que desarrolló el ex secretario de Cámara del obispado de Astorga, fué verdaderamente vulgar, como el mismo anunció á la concurrencia, pero le revistió de tal galanura de palabra y de preciosas imágenes, unido todo á la más exquisita sencillez, que todo cuanto se diga acerca del discurso del eminente orador, fuese pálido.

La Capilla Isidoriana interpretó inspiradas composiciones de música sagrada, y el muy ilustrado y virtuoso prelado de Madrid-Alcalá bendijo, para terminar el acto, á la extraordinaria y lucida concurrencia de fieles que al acto asistieron.

El muy notable orador sagrado que hoy ocupa lugar preferente en la sagrada cátedra, D. Francisco Frutos Valiente, canónigo de la Primada, dignidad de capellán mayor de Reyes, está llamando extraordinariamente la atención en la muy solemne novena que la Asociación de la Pía Unión y Visita Antoniana costea en honor de San Antonio de Padua en la iglesia parroquial de esta corte.

El templo se ve ocupado totalmente de fieles, que admiran los brillantes discursos del ilustre murciano.

El día 29 pronunciará tan excelente orador el panegírico del bendito paduano.

—Ayer terminó el muy solemne trébo que en la iglesia de los Servitas de esta corte (plaza de San Nicolás) ha venido celebrando su Congregación al Patrón de los automovilistas y deportistas en general, y en verdad que el elocuentísimo canónigo de la Santa Iglesia catedral de Madrid D. Diego Tortosa, cuya portentosa y mágica palabra es reconocida por todos, demostró una vez más sus excelentes dotes al ocuparse del antiguo Santo Cristóbal, quien, desde hace tres años, fué proclamado Patrón de los automovilistas.

La orquesta que ha tomado parte en estos cultos fué dirigida por el maestro Zaldivar.

ZENITRAM.

Jardines del Buen Retiro

Fiesta inaugural.

La abundante lluvia que ayer cayó sobre Madrid decidió á la Comisión organizadora de la fiesta inaugural de los Jardines del Buen Retiro á suspenderla hasta que desapareciera totalmente la humedad que se ha producido en el magnífico Parque de Madrid á consecuencia de la gran cantidad de agua que cayó durante toda la mañana.

El hermoso festival que ha organizado la Asociación de la Prensa para inaugurar la zona de recreos del Retiro se celebrará seguramente en la noche del domingo, con el mismo programa que ya conoce el público, aumentado con el concurso de la notable bailarina Rosarito de Ori.

La fecha exacta de la inauguración de los Jardines del Buen Retiro se anunciará oportunamente en periódicos y carteles.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Se concedió el retiro para Porcuna (Jaén) al teniente coronel D. Juan Olleros Moreno, y para Lucena (Córdoba) al primer teniente (E. R.) D. Manuel Cano Cruz, ambos de la Guardia Civil.

Ascensos.

Hoy publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la propuesta de ascensos á segundos tenientes de los 402 alumnos de la Academia de Infantería que han terminado con aprovechamiento sus estudios.

También publicará dicho periódico oficial una propuesta extraordinaria de oficiales terceros de Intendencia y segundos tenientes de Caballería.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir nueve vacantes de profesor en la Academia de Ingenieros.

Licencia.

Concediéronse dos meses de licencia por enfermo al oficial tercero de Oficinas militares D. Jenaro Fuentes Pérez.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Manuel González Díaz.

Destinos.

Han sido destinados: el oficial primero de Intendencia D. Fausto Gosalvez Gómez á la Comisión de estudios de las vías férreas de la tercera región, en sustitución del oficial de igual empleo D. Alberto Belenguer, y al cuadro de Larache, y en comisión al regimiento expedicionario de Infantería de Marina, al primer teniente D. Tomás Sevillano Cousillas.

—Autorizóse el que permuten en sus destinos á los capitanes de Infantería D. Manuel Echerreguy y D. Leopoldo Valls.

—Hoy viernes se publicarán las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Carabineros, Sanidad y Veterinaria.

ASUNTOS DE MARINA

El «Cataluña».

En el ministerio de Marina se han recibido informes oficiales del comandante general de la escuadra que desvirtúan el falso rumor acogido por algunos periódicos de sucesos ocurridos á bordo del *Cataluña*.

Manifiesta el expresado general que en dicho buque no ha ocurrido novedad.

Ayudantes de Marina.

Nonbróse ayudante interino del distrito marítimo de Santa Pola al primer contramaestre D. José Loira.

—Idem del distrito de Alcedia al segundo contramaestre D. Avelino Lorenzo.

Destinos de la escuadra.

Se dispuso que los alféreces de navío don Emilio Cadarso, D. Mateo Mille y D. Juan Cano Manuel continúen en la escuadra.

—Idem que el oficial de la misma graduación D. Félix Chiriquini embarque en la escuadra.

—Idem que los tenientes de navío D. Francisco Muñoz y D. Luis Gil continúen en la escuadra.

Licencia.

Concedióse licencia al segundo condestable D. Diego Serrano.

Comisión.

Ordenóse que el teniente coronel de Artillería D. Juan Marabotto pase al Ferrol para asistir á las pruebas de la instalación de la artillería en el acorazado *Alfonso XIII*.

Destino.

Trasladóse la real orden de Guerra, que destina al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al primer teniente de Ejército D. José Pery.

Infantería de Marina.

Se dispuso que de los catorce capitanes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina que figuran en presupuesto sean destinados seis á Ferrol y cuatro á cada uno de los Acorazados de Gádiz y Cartagena.

Sobre los bombardeos aéreos

Algunas objeciones.

En estas columnas hemos alabado múltiples veces el prodigioso esfuerzo efectuado por Alemania para perfeccionar su escuadra de aerostatos, y sobre todo para crearse una flota de aeroplanos.

Si se piensa, en efecto, que en 1911 la flota de aparatos más pesados que el aire de que disponía el Imperio era limitadísima y se observa que al estallar la guerra contaba con más de mil pilotos diestros y grandes fábricas, es necesario reconocer la obra gigantesca efectuada en este ramo. Pero asimismo alabamos a menudo la flota de aeroplanos con que cuenta Francia, por estimar que el papel que en la guerra desempeña es muy brillante.

A propósito de los bombardeos aéreos hemos leído en El Correo Español del 5 del corriente un artículo en el cual nos ha parecido notar—y puede muy bien que estemos equivocados—que algunas de las razones aducidas no se hallan del todo al abrigo de la crítica.

Se expresa en dicho artículo que la osadía de los pilotos alemanes llega hasta atacar las capitales de las naciones adversarias (París y Londres), y que los aliados no efectúan represalias sobre Berlín, Viena y Budapest por impotencia moral ó material.

Si se quiere expresar dificultad no nos cabe duda alguna; pero en la impotencia material no creemos de ningún modo.

Estimamos las empresas difíciles, empresas de fruto escaso.

¿Por qué no atacaron los pilotos germanos Burdeos, cuando era la capital provisional de Francia? ¿Era un raid imposible?

No; pues los 1.200 ó 1.300 kilómetros de ida y vuelta se hallan bajo el radio máximo de acción de sus dirigibles y aeroplanos. Pero dadas las dificultades de la acción y el resultado menguado que con esta operación podían obtener, obraron muy cuerdatamente no intentándola.

Sentado el hecho evidente de que, salvo rarísimas excepciones, los aliados al atacar ciudades han escogido como blanco las obras de carácter militar exclusivo, pudiendo lanzar sus proyectiles sobre el casco de las poblaciones—pues volando sobre Madrid, ¿qué es más difícil, atacar la Biblioteca Nacional ó el Museo del Prado, blancos comparables á varios cobertizos de dirigibles, ó dejar caer bombas desde 2.000 metros sobre la agrupación de casas que constituyen la población?—y que, sin embargo, se han abstenido de ello.

Sentado este hecho, decimos: como quiera que Berlín y Viena se hallan vírgenes de agresiones aéreas, esto se deberá ó bien á que los aliados no puedan atacarlas, ya á que los aliados no quieran atacarlas.

Nosotros intentaremos probar:

Primero. Que la impotencia material no existe.

Segundo. Que tampoco hay impotencia moral de acción.

El punto primero debe versar sobre los aparatos aéreos, por ser éstos los que materialmente transportan á los aviadores.

Punto primero.—Parte primera.—Aparatos aéreos.

¿Es posible un ataque francés, inglés ó ruso sobre Berlín, ó una acción italiana sobre Viena?

Berlín dista unos 650 kilómetros de Nancy en línea recta, y unos 450 kilómetros de las líneas rusas (en Polonia).

Viena se halla á 300 kilómetros escasos de la frontera italiana.

Por tanto: De Nancy á las líneas rusas, pasando por Berlín, 1.100 kilómetros.

De Nancy á Berlín y vuelta, 1.300 kilómetros.

De las líneas rusas á Berlín y vuelta, 900 kilómetros.

De la frontera de Italia á Viena y vuelta, 600 kilómetros.

Los artefactos aéreos son hoy: Aeroplanos (ó hidroaeroplanos) y dirigibles (por ser ingobernables no citamos los globos libres).

Aeroplanos.—¿Existe algún tipo francés ó ruso que pueda cubrir 1.100 kilómetros (escogiendo el recorrido más corto) ó 900?

Los 600 kilómetros del «raid» italiano, ¿son excesivos para los aparatos de esta nación?

Tratamos de agresiones parciales y aisladas de algunos aeroplanos, como han sido las que París ha sufrido.

Empezando por Francia, veamos lo que nos cuentan los hechos.

Año 1912.—Fourny recorre el 11 de septiembre 1.010 kilómetros, sin escalas, en 13 horas y 17 minutos.

Año 1913.—Gilbert va de París á Vitoria el 24 de abril; 825 kilómetros á vista de pájaro, sin escalas.

El 16 de junio cubre París-Burdeos-Poliers; más de 700 kilómetros.

El 13 de octubre, Seguin recorre París-Burdeos-París; 1.021 kilómetros.

Este mismo piloto gana Berlín desde París; 900 kilómetros.

Gilbert, en octubre, parte de París y toma tierra en Putnitz, en Pomerania, detenido por el Báltico, pues aún conservaba provisión de escencia. Más de 1.200 kilómetros en 5 horas y 15 minutos, aunque en línea recta la distancia es de 980 kilómetros.

Esta proeza extraordinaria no ha sido igualada por ningún piloto del mundo.

El 23 de septiembre, Garros salva los 800 kilómetros que separan á Francia de Túnez en 8 horas, sin flotadores ni premio alguno. Vedrines, en su recorrido París-El Cairo, saliendo de Nancy, llega á Praga, volando sobre toda Alemania; ¡Casi 900 kilómetros!

Año 1914: el 26 de abril, Poulet, luchando con un viento huracanado, y con un motor de sólo 60 HP, vuela 16 horas y 26 minutos, cubriendo (á régimen lento, pues quería variar tiempo, no kilómetros) 940 kilómetros, detenido por un accidente insignificante cuando aún le quedaba repuesto de escencia para muchos kilómetros.

Su aparato, tipo normal 1914 «Caudron», no tenía particularidad alguna, salvo el suplemento de los grandes depósitos de gasolina; es decir, que todos los que adquirió el ejército francés podían renovar el recorrido en ciertas circunstancias.

El aeroplano «M. Farman» 1915, llamado de gran radio de acción, se halla calculado para volar normalmente de 850 á 900 kilómetros sin escalas.

El «Paul-Schmitt» transporta más de 600 kilogramos de carga útil.

Las Casas Bleriot, Morane, Clement-Bayard, Deperdussin, Borel, H. Farman, Breguet, etc., construyen aeroplanos capaces de salvar de 1.000 á 1.500 kilómetros en determinadas circunstancias (pues el aeroplano no está libre de avería, por muy perfecto que sea).

Acabamos de citar nueve ó diez raids de 700 á más de 1.000 kilómetros, efectuados todos en los años 1912, 13 y primera mitad del 14 por varios aviadores franceses.

Ahora bien; ¿por qué causa en 1915, con aparatos más perfectos, no pueden cubrirse trayectos que se habían efectuado años antes?

¿Es ilógico afirmar que Berlín se halla bajo el radio de acción de los aeroplanos franceses?

El aeroplano capaz de volar siete ó ocho horas puede perfectamente volar diez ó doce algunas veces; por eso consideramos los recorridos de 700 y 800 kilómetros en el mismo orden que los de 1.000.

Queda por tanto resuelto el primer aspecto de la parte primera del primer punto que examinamos.

Los aeroplanos franceses pueden llegar á Berlín algunas veces y tomar tierra en Rusia luego, por estar este recorrido dentro de su radio máximo de acción.

Analicemos el segundo aspecto.

¿Cuenta Rusia con algún tipo de aeroplano capaz de cubrir los 900 kilómetros que forman el trayecto de sus líneas á Berlín y vuelta?

El Sykorstky, biplano enorme, se halla calculado para volar veinte horas á 90 de media con 1.500 kilogramos de carga útil.

En una de las primeras pruebas cubrió unos seiscientos kilómetros con seis personas á bordo en seis horas y media.

Muchos de los aeroplanos rusos son Nieuport y Morave; estos últimos del mismo tipo que el que sirvió á Gilbert para su raid París-Vitoria (825 kilómetros).

El 24 de mayo de 1914, el aviador militar Nesteroff, sobre Nieuport, cubrió 1.400 kilómetros de Kiev á Gatchina, en diez y ocho horas con dos paradas solamente.

Estimamos, por tanto, que los rusos pueden atacar Berlín con sus aeroplanos, capaces de volar los 900 kilómetros del recorrido.

Queda el último aspecto:

¿Los 600 kilómetros de Italia á Viena y vuelta son ó no factibles para los aeroplanos italianos?

Disponía Italia en enero del presente año de unos 150 aeroplanos, entre los cuales 79 «Caproni», 100 HP, 36 «Machi» y 80 HP, aparatos muy modernos tipo francés.

Además, se efectuaron las pruebas de un «Caproni» enorme, que subió á 2.000 metros con 500 kilogramos, y capaz de volar veinticinco horas á 120 de media con 600 kilogramos de carga.

Este aparato es muy parecido al que se empezó á construir en 1913 para efectuar la travesía del Atlántico.

Seiscientos kilómetros son un recorrido que nada tiene de extraordinario para los aparatos actuales alemanes, ingleses, franceses, etc.

Resumiendo: No existe, á nuestro juicio, por tanto la impotencia material (en cuanto á los aparatos aéreos más pesados que el aire) de llegar á Berlín y Viena.

Afirmamos, sí, la dificultad de estos raids, como existe en los ataques á París y Londres, y prueba de ello es que á esta última no han llegado aún los aeroplanos alemanes (aunque llegaran antes de la paz).

Dirigibles.—Francia, Rusia, Italia. Sentimos que la exactitud nos obligue á citar tantos datos y cifras que hacen este trabajo largo y verdaderamente árido; pero creemos que sólo con hechos puede razonarse en el asunto que nos ocupa.

A fines de 1911 ó principios del 12, el «Adjudant-Reau» partió de París, recorrió toda la frontera del Este y volvió al punto de partida, cubriendo casi 1.000 kilómetros sin escalas.

El 12 de julio del año 12, el «Eclair-Conté» recorre 700 kilómetros en 16 horas.

El 17, el «Clement-Bayard III», 700 kilómetros, también en 16 horas.

Otro día cubre este mismo aerostato 800 kilómetros.

En 1913, el «Adjudant-Vincennes» y el «Fleurús» atraviesan toda Francia dos veces para concurrir á las maniobras del Sudoeste.

Citaremos, por último, un raid inverosímil, el mayor de los efectuados hasta hoy en dirigible.

En los días 26 y 27 de junio de 1914 navegó el «Adjudant-Vincennes» 35 horas y 20 minutos, sin escalas, con ocho personas á bordo. (Cronometrado ólo por el Ejército, no oficialmente.) Suponiendo una media de 40 kilómetros, cubrió unos 1.500 kilómetros.

Un enorme zeppelin, de más de 23.000 metros cúbicos, se mantuvo 34 horas y media en el aire en el mismo mes; pero el pequeño aerostato francés de 9.000 metros cúbicos le venció en este orden. Hay nueve ó diez dirigibles de este tipo en Francia actualmente.

¿Qué decir de la serie de 13 grandes aerostatos que construye Francia, y de los cuales 8 deben estar terminándose?

Dos ciertamente existen concluidos.

El «Tissandier», de 23.000 metros cúbicos, tres barquillas, capaz de volar 24 horas á 70 de media, y el «Pilatre de Rozier», que todos los habitantes de París vieron en enero, que cubría 24.000 metros y puede marchar á 85 de media 20 horas.

Este último estimamos que es superior á los zeppelins de 23, 27 y 30.000 metros cúbicos.

La serie 1915 responde á volar 20 á 30 ho-

ras á 70 de media, con cargas de 9 á 11.000 kilogramos.

(No citamos en aviación á Inglaterra, por ser su acción análoga á la de Francia, á causa de poder partir sus pilotos de ésta y montar muchos aeroplanos franceses.)

En Aeronáutica posee varios dirigibles de unos 10.000 metros cúbicos, y construía 8 grandes, de los cuales nada se sabe.

Rusia.—Dispone de cuatro dirigibles de 10.000 metros cúbicos, capaces de volar de 800 á 1.000 kilómetros.

Además, tiene el «Albatros II», de 18.000 metros cúbicos y 69 kilómetros, muy potente, y construía en sus talleres varios grandes.

Italia.—Tiene una flota homogénea de dirigibles Forlani y algunos Parseval de 10.000 metros cúbicos y 70 kilómetros por hora, cuyo radio de acción no es inferior á 500 kilómetros.

Queda asimismo, según nuestro criterio, probado que los dirigibles aliados tienen capacidad para llegar tanto á Berlín como á Viena, si bien estimamos que varios raids fracasarían y algunos aerostatos serían destruidos (como han fracasado y han sido destruidos algunos alemanes).

Hemos terminado el análisis del punto primero. Para nosotros, la impotencia material no existe.

Las cifras de distancias que acabamos de citar son aproximadas, y en algunas habrá errores de docenas de kilómetros; pero creemos que no influyen en nada en los cálculos, pues.

¿Es que un aeroplano cuyo radio de acción sea de 500 kilómetros (es decir, capaz de atacar un objetivo distante 500 kilómetros de su base) no puede volar 980 ó 1.100?

Estos radios de acción son siempre aproximados é inferiores al máximo que los aparatos dan en determinadas condiciones.

Punto segundo.—Impotencia moral de acción. No acertamos á imaginar lo que se quiere expresar exactamente con este término.

¿Será la falta de arrojo y valor de los pilotos?

¿Será el miedo á las represalias?

¿Será acaso que la táctica aliada tienda, con la abstención de atacar objetivos no militares, á obtener un arma para el día de la paz?

Desechamos lo de la falta de valor, pues todos los pilotos de todas las naciones efectúan á diario heroicidades sin cuento, y respecto á los aliados, los ataques á Kuxhaven, Bruselas, Amberes, Colonia, Dusseldorff, Maguncia, Karlsruhe, Estrasburgo, Friburgo, Friedrichshafen, etc., son tan peligrosos como las acciones sobre Berlín y Viena.

Estas tienen dificultades mayores, pero no mayor exposición.

En efecto, el aviador ó aeronauta tiene de la artillería contraria, de los aviones enemigos y de los riesgos inherentes á su aparato.

En una agresión á Friedrichshafen tiene que soportar todos estos inconvenientes, lo mismo que en otra contra Berlín.

Hoy día, las caídas por accidentes naturales son escasísimas y se reducen, en general, á un vuelo planeado que termina en tierra enemiga en el caso que analizamos.

Una vez prisionero, el piloto debe temer menos por su vida que en vuelo sobre el frente.

Pásemos al miedo á las represalias.

Se observa que éstas, en la guerra aérea, no existen propiamente.

Se efectúa un raid francés contra los cobertizos de Colonia.

En la noche siguiente, dos ó tres zeppelins atacan Calais, y dice el parte alemán: «En represalia...» etc.

Algún tiempo después un dirigible francés lanza bombas sobre Estrasburgo, y aparece en la nota oficial: «Uno de nuestros aerostatos, en represalias...» etc. El presente ejemplo es supuesto, pero existen gran número de esta índole.

Total: que á las operaciones aéreas se les añade el título de represalias para calmar á la opinión en general. Además, que ataquen ó no Berlín los aliados, los germanos emplearán su flota aérea del modo que más rendimiento les produzca.

Finalmente, el aspecto de conveniencia ó medida política que de la abstención antes citada se puede deducir nunca llegará al calificativo de impotencia, por existir la facultad de obrar ó de abstenerse de obrar. Algo que conviene no hacer es algo que, pudiendo efectuarse, no se cumple porque irroga perjuicios; pero nunca implica impotencia.

Hemos terminado el análisis de ambos puntos que enunciamos al principio.

Según nuestra opinión, no existe la impotencia (ó impotencia) moral ni material aliada de una acción contra las capitales de los Imperios centrales.

Hay un párrafo en el artículo que analizamos que dice así, refiriéndose á los aviadores francoingleses:

«No han estado en Essen, Friedrichshafen, Sindhshafen y otras ciudades fronterizas alemanas?»

Essen dista 50 kilómetros de la frontera holandesa, 220 de la de Francia y 270 á 300 de las líneas aliadas.

Sindhshafen se halla á 150 kilómetros de Badonvillers (frontera francesa) y á 180 de Nancy.

Zaragoza dista de la frontera francesa, en línea recta, sobre 150 kilómetros. Y, sin embargo, no creemos que sea respecto á Francia una ciudad fronteriza.

Friedrichshafen está en la frontera de Alemania y Suiza, pero distanciado de Francia también 180 kilómetros.

Hacemos estas objeciones para aclarar que, sean ó no fronterizas las tres ciudades (aunque Friedrichshafen es más bien un pequeño pueblo), los raids para atacarlos son difíciles.

Terminamos lamentando sinceramente haber aburrido al lector con tanta cifra; y no aspiramos más que á demostrar sólo, en la escasa medida de nuestras fuerzas, que si bien puede perfectamente opinarse que la abstención aliada de atacar Berlín y Viena es hija de la impotencia, asimismo hay razones para creer que esta inacción es perfectamente voluntaria.

UN AFICIONADO

La cuestión política

Hablando con Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que después de almorzar había celebrado una conferencia de hora y media con el Presidente del Consejo.

Añadió que hoy, á las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Respecto á las consultas celebradas por S. M., insistió en los dichos días pasados, estimando aquellas políticamente indispensables.

En cuanto á las dimisiones del alcalde de Madrid y gobernadores de varias provincias, dijo que como fueron presentadas en la hipótesis de que no continuase el Gobierno, supone que las retirarán.

Dijo también que ayer tarde el Sr. Dato visitaría al Sr. Domínguez Pascual, para tratar de su dimisión, pues aun cuando el gobernador del Banco de España hace tiempo está muy delicado de salud, deseaba el Presidente del Consejo que continuase en dicho cargo.

De no ser esto posible, el Sr. Dato hará algunas visitas que tendrán relación con la combinación de altos cargos, de que hace días se viene hablando.

Los periodistas felicitaron cariñosamente al Sr. Sánchez Guerra por su continuación al frente del ministerio de la Gobernación.

LA PRESIDENCIA DEL SENADO

Creemos que con ocasión de las consultas celebradas no habrá pasado inadvertida para el Sr. Dato la conveniencia de proveer la Presidencia de la Alta Cámara; porque en verdad, así como han podido ser ahora escuchadas las opiniones de los jefes de la oposición monárquica y de la mayoría que tienen asiento en la Cámara Popular, no ha podido ser oída la voz de la mayoría del Senado; y como las consultas lo mismo que pueden ser distantes pueden sucederse rápidamente, para evitar que pueda darse de nuevo el caso que ahora ha ocurrido, habrá pensado en la provisión de la Presidencia de la Alta Cámara.

Tenemos la impresión de que no se hará esperar muchos días el nombramiento del nuevo presidente.

Nada hemos oído en los centros ministeriales respecto á quién pueda ser el designado; pero mucho se habla del Sr. Sánchez Toca, como persona indicada para ocupar el puesto, y como no creemos infundado cuanto en este sentido se dice, los consignamos, por entender que es candidato con muchísimas probabilidades.

EL SR. DOMÍNGUEZ PASCUAL

El jefe del Gobierno dirigió anoche una cariñosísima carta al Sr. Domínguez Pascual, haciéndole ver la necesidad de que imponiéndose aquellos sacrificios que hasta ahora ha venido haciendo, continúe al frente del gobierno del Banco de España, por cuyos servicios le está el Gobierno sumamente agradecido, y él en especial, esperando que no dejará de atender la petición que á manera de ruego le hace.

Después de esta carta no es aventurado asegurar que el Sr. Domínguez Pascual, que tan identificado está con este Gobierno, continuará en su puesto.

VISITAS

Anoche recibió el Sr. Dato las visitas de los señores ministros de Gobernación, Guerra y Estado, á quienes informó de su conferencia de ayer por la mañana con S. M. el Rey.

La conducta del Sr. Dato

El único tema alrededor del cual giraron ayer, tarde y noche, las conversaciones entre políticos fué el relativo á la solución que ha tenido la crisis.

Esa solución la tenemos nosotros como descontentada, y de la misma opinión han participado gran parte de la Prensa diaria y distinguidas personalidades políticas muy caracterizadas. Pero aun por aquellos que descontentada la tenían, ha sido discutida.

Sobre dos aspectos versaban las conversaciones; uno de ellos era la solución; el otro la publicidad dada al telegrama dirigido por S. M. el Rey al Sr. Dato ratificándole su confianza.

Era muy importante conocer acerca de los extremos objeto de comentario la opinión del jefe del Gobierno, y esto, es cosa bien fácil tratándose del Sr. Dato, por ser éste de los que creen que, incluso en el reconocimiento del error, la sinceridad como la claridad favorecen tanto como enaltecen al hombre público.

El Sr. Dato entiende que respecto al hecho de haber entregado á la publicidad el telegrama aludido, ha procedido constitucionalmente y con un sentido ampliamente liberal; esto sin contar que los tiempos no pasan en balde, y así ha podido verse cómo en fecha reciente se entregaban á la publicidad comunicaciones ó despachos cruzados entre el Rey y el Presidente del Consejo dimisionario de Grecia, Sr. Venizelos, en asunto que afectaba al porvenir de aquella nación.

Además, el telegrama á que antes aludimos constituía el acto en que el Rey le ratificaba al Sr. Dato su confianza, la cual le podía ser retirada veinticuatro horas más tarde; pero entretanto había que dejar sentada la impresión de que había un Gobierno que gozaba de la confianza de S. M., porque en las circunstancias especiales por que atravesamos, el Gobierno no podía dejar de actuar por un solo instante en la política exterior, tanto por medio de sus representantes en el Extranjero, como aquí cerca del Cuerpo diplomático acreditado.

Y ahora vamos al otro punto.

El Sr. Dato, con una gran sencillez, explica los motivos que ha tenido para aconsejar á S. M. el Rey las consultas, y de sus palabras se deduce claramente que le llevó á ello un móvil nobilísimo.

Contaba el jefe del Gobierno con la ratifi-

cación de la confianza, otorgada en forma bien explícita en el conocido telegrama.

En circunstancias normales, tal vez el conpara continuar al frente del Gobierno; pero pueden ser más anormales; y atravesamos no ración era más que suficiente para que, reñ en el caso de llegar á S. M. el Rey, se creyesarlo en primer término su reconocimiento por otorgándole su confianza y exponerle con toda lealtad cuanto su buen criterio le sugiriera.

No quería el Sr. Dato que constituyera vo al ratificarle su confianza, sino que, tu el contrario, después de que le oyera y conociese las opiniones de todos los ministros y personas que por su posición en la política pudieran ilustrarle, no escapando á su perserian consultadas, cuatro eran caracterizados como lo está, identificada con él.

No aspira el Sr. Dato á que su Gobierno tenga el carácter de nacional; pero sí á que za que da la mayor suma de voluntades, sobre todo si se tiene en cuenta que no actúa sino como un Gabinete que, aun formado por elementos de una sola comunidad política, crea interpretar las aspiraciones de un país.

Si el Sr. Dato hubiese tenido apego al Poder, la primera ratificación del Rey le hubiera bastado para mantenerse en él. Pero en conciencia creía él que contraía una responsabilidad moral, de la que nunca se habría perdonado, si no aconsejaba á S. M. las consultas, con las que se perseguía conocer el criterio de la oposición monárquica respecto á si procedía ó no un cambio de política, ó á si dentro de la misma política actual convenía ó no dar al Gobierno una nueva dirección.

¿Ha podido S. M. modificar su primer impulso? Pues sí lo ha podido hacer, porque la prerrogativa regia no está suspendida en ningún instante, justificado está el consejo del Sr. Dato respecto á las consultas.

Los jefes de la oposición monárquica han coincidido en que no procedía cambio de política, y han aconsejado la continuación del Sr. Dato.

Y á estos dos extremos precisamente creemos que las consultas se referían, porque la constitución que haya de tener un Gobierno dentro de un partido es cosa que á su jefe corresponde. Y aun correspondiendo al jefe, pudiera éste contar con la confianza regia y perderla en el instante mismo en que al hablar á S. M. de la composición del nuevo Gobierno, el Soberano se mostrase disconforme con ella, por lo mismo que decíamos antes de que constantemente funciona la regia prerrogativa.

De modo que queda bien sentado que pudo ratificar el Monarca su primera iniciativa, y por lo tanto, quedan justificadas las consultas; y que conociendo el Sr. Dato que habían de ser escuchadas las opiniones de cuatro adversarios, optó porque fueran oídas, moviéndole á ello sentimientos de una delicadeza exagerada y un móvil que no podía ser, como antes hemos dicho, más noble.

Había de estar equivocado, y bastaría el móvil que le impulsó para que todo el mundo guardase para el Sr. Dato aquellos respetos que un acto como ese merece.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo ultimos cambios.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombra a D. Pelayo Artigas Coromina, vicedirector del Instituto de Soria.

Se autoriza a los catedráticos numerarios de Valencia, Zamora y Baños de la Generalidad.

Por fallecimiento de D. Federico Requena, catedrático numerario del Instituto de Soria.

Se conceden las permutas solicitadas por los maestros de las Escuelas graduadas de Cartagena D. Juan Planellas y D. Guillermo de las de Magallón y Calatorao.

Se nombran profesores auxiliares de asenso de las Escuelas de Comercio de Málaga y Alicante a D. Evaristo González y don Leonardo Gallardo.

Se conceden las permutas solicitadas por los maestros de las Escuelas graduadas de Cartagena D. Juan Planellas y D. Guillermo de las de Magallón y Calatorao.

BRILLANTES EXAMENES

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, mejor dicho excelente colegio de niñas, cuyo centro pertenece a la Diputación provincial de Madrid.

Los Sres. Zambrana y López han colmado de elogios, no solamente a las referidas hermanas, sino también al director del Establecimiento.

El domingo se efectuará el reparto de premios, y parte de éstos serán costeados del bolsillo particular de los referidos representantes de la provincia de Madrid.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de este centro provincial, que ha llegado ayer mañana en el tren correo, procedente de Valencia.

SUCESOS DEL DIA

Una niña. Fernando Barcina Arriaga, de cincuenta y cinco años, natural de Ona (Burgos).

hallándose trabajando en la calle del Conde de Xiquena, cayóse de una escalera y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Una denuncia. Doña Amalia González Miranda, viuda, de cincuenta y dos años, que vive Alcalá, 6, primero, presentó ayer en la Dirección de Seguridad una denuncia contra un sacerdote y otro sujeto.

GRAN KERMESSE

El Montepío de la Sociedad de Socorros Mutuos y enseñanza de los sastres de España, titulada La Confianza, ha organizado con exquisito gusto una magnífica kermesse en la plaza de Celenque.

VILLAZA Cura las dispepsias y la neurastenia

Alcalá, 10. TRANSPORTES. Alcalá, 10.

DE TELEFONOS

La Sociedad La Unica, que viene realizando brillante campaña para conseguir la rebaja del abono del servicio telefónico urbano.

Asimismo la citada Dirección afirma y manifiesta que, para salvar la gran dificultad de adquisición de materiales por la situación de los mercados extranjeros que hasta ahora lo venían suministrando.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Según anuncia la «Gaceta» de 24 del corriente, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil.

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20 » América y Oceanía, 60 » Unión Postal, 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Escuela Central de Idiomas

En este Centro oficial de enseñanza, único autorizado por la ley para expedir certificados de aptitud en el conocimiento de idiomas, han obtenido este año, en los exámenes de fin de curso que acaban de celebrarse.

Srtas. Angela Muñoz, Remedios Ramón, Angela Gómez, Pilar Balairón, María Priego, Aurelia Candal, doña María Asunción Martínez y D. Emilio del Riego.

Todos ellos demostraron su competencia, después de unos ejercicios orales y escritos, de cuya severidad y amplitud puede juzgarse con solo hacer notar que para unos seiscientos matriculados en los diferentes cursos de la asignatura de francés, sólo han sido expedidos por el Tribunal examinador esos ocho certificados definitivos.

En lengua inglesa, para la enseñanza de la cual la matrícula ha sido bastante menos numerosa, sólo han obtenido el certificado de aptitud la señorita Antonia Carrillo y D. Emilio del Riego.

Bien merecen, pues, esos alumnos de la Escuela Central de Idiomas una calurosa felicitación.

Estos días continuarán los exámenes de fin de curso para las alumnas de la Escuela del Hogar, que, por virtud de una disposición del ministerio de Instrucción pública, han de sufrirlas en este Centro de enseñanza.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," NOTICIAS GENERALES

Hoy viernes, a las seis de la tarde, se dará la primera sesión de cinematógrafo instructivo a las acogidas del Asilo de las Mercedes, sesión que han de disfrutar también en los demás Colegios provinciales.

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, Sr. Silveira, ha repartido entre los nobres gran cantidad de pan decomisado por falta de peso.

CHORIZOS TREVIJANO

El que los prueba los prefiere a todos.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media en punto de la tarde, que será la última del presente período.

memorativa de la que fué real protectora de dicha institución, Infanta doña María Teresa. En el mismo día se descubrirán las otras dos lápidas que ornamentarán aquel Centro de cultura obrera y la artística corona de bronce, formada con ramas de laurel y roble.

Ha fallecido doña Antonia Cervantes y García-Yébenes, esposa de D. Eduardo Martínez y L. de Rozas, redactor del Diario Universal.

Aunque el director de Correos y Telégrafos se halle ausente de Madrid, no vacilamos en hacernos eco, para que por quien corresponda se tomen medidas encaminadas a que no se repita, de un hecho que dice muy poco en favor de nuestra Administración.

A las seis y cincuenta de la tarde fué enviado el despacho a su expedidor, puesto que el domicilio de éste constaba en el telegrama.

Todo un día se invirtió para reparar la falta; y esto es lo que no está justificado, y por ello llamamos la atención de la superioridad, en la creencia de que servimos al Cuerpo de Telégrafos y al público.

Ayer falleció en Madrid repentinamente el conocido periodista D. Rafael Carvajal, que ha sido colaborador de diferentes periódicos, entre ellos de La Tribuna.

Su muerte ha sido muy sentida entre los compañeros de profesión, quienes se conducen de la tristísima situación en que la familia del finado queda.

Con objeto de hacer entrega de una hermosa plancha artística que el Claustro de catedráticos del Instituto de Reus ofreció al ilustre hombre público Sr. López Muñoz por la reforma a favor de la clase, ha llegado a Madrid una Comisión de aquel Claustro.

Ha quedado abierta la Exposición de trabajos ejecutados por las alumnas del Centro Ibero Americano de Cultura Femenina durante el pasado curso.

ALCANCE POLITICO

Ha sido nombrada una ponencia compuesta de navieros y de representantes del personal náutico, en la que tendrá también intervención un individuo nombrado por el ministro de Marina.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, accediendo a invitaciones del señor ministro, los gobernadores que habían anunciado sus dimisiones las han retirado.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir a la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

Tendido y reparación de cables. CADIZ. (Viernes, mañana.) Se sabe que se presentan varias casas, una de ellas inglesa, antes de fin de mes, al concurso de tendido del cable de Cádiz a Arcila, y Larache, reparación del de Cádiz con Las Palmas, en cuyo caso habrá dos cables con Canarias, el de Málaga-Ceuta y de Melilla, y Almería-Melilla-Alhucemas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5 (sencilla). Los cascabeles y Cierro la puerta.—6.30, Szybill.—10.30, Szybill. APOLO.—(Última semana).—7 (sencilla). El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.—10.15 (sencilla). La tierra del Sol.—11.45 (sencilla). El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

ESLAVA.—6.30 (función popular, ó 1.60 butaca). La cortina roja.—10 (función monstru, ó precios sencillos). La garrá y La cortina roja. COMICO.—(Última semana).—7 (sencilla). El gusano de luz y La real gana.—10.30 (doble). La playa de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos inmensos y extraordinarios: Fiel hasta la muerte (proyectada ante Su Majestad), policíaca: Flor del mal (interpretada por Lyda Borelli y proyectada ante SS. MM., marca Cines), La torre encarnada y otras (todas exclusivas).—Palcos, 4 por sillas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos inmensos y extraordinarios: Fiel hasta la muerte (proyectada ante Su Majestad), policíaca: Flor del mal (interpretada por Lyda Borelli y proyectada ante SS. MM., marca Cines), La torre encarnada y otras (todas exclusivas).—Palcos, 4 por sillas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Espléndido y único teatro de verano.—Éxitos inmensos y extraordinarios: Fiel hasta la muerte (proyectada ante Su Majestad), policíaca: Flor del mal (interpretada por Lyda Borelli y proyectada ante SS. MM., marca Cines), La torre encarnada y otras (todas exclusivas).—Palcos, 4 por sillas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

AVISOS UTILES

Sociedad Anónima "El Aguila,"

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo. MADRID. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir a cuenta de los beneficios del presente ejercicio 20 pesetas por acción, libres de impuestos y contra cupón número 18.

"ESPAÑA,"

En el número de hoy aparecen los artículos «Gibraltar: la opinión de los ingleses», «Algunos juicios sobre A B C», «Panorama grotesco» y otros trabajos de Ortega y Gasset, Pérez de Ayala, Unamuno, Araquistain y Olariaga.

También publica ESPAÑA un artículo de Pablo Iglesias sobre la actualidad política; una portada, en colores, de Marco y otros originales artísticos. Diez céntimos número.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción: 25. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

EL HORREO
La mejor sidra Champagne
Depósito: Campomanes, 4.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pías en piales, farmacias. — Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el



PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo
Depósito: Fortuny H., 32, Hospital, Barcelona.

SANTA TERESA.-AVILA
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.200 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y traseillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinaceros; folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora, Augusto Figueras, 16, y Administrador en el Balneario.

AGENCIA DE ANUNCIOS

Calle del Carmen, núm. 18, primero.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.



Son mágicas

nuestras modernas cámaras frigoríficas norteamericanas, enfrían muchísimo las bebidas y conservan mucho tiempo los comestibles; propias para restaurantes, cafés y casas particulares; hay 18 modelos. Utensilios de cocina irrompibles. Sorbeteras de todos tamaños. Jarros enfriadores. Filtros para agua. Insecticida Peract, 50 céntimos. Pinzas para ropa 60 céntimos. Caja de 8 docenas. Mil útiles de casa. Maris. 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

NEGOCIO

Cada 1.000 pías. rontan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO. Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico. — Puerta del Sol, 3, 1.º

Partos: Josefina López, primera clínica, hospedeje a embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: **Cabeza, 54**

EN CIUDAD LINEAL, calle Eprincial, esquina a Aspriza, vendiendo alquilando grande y hermoso hotel de dos pisos; terreno, 3.600 metros, calefacción central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado. — Preciados, 4, «La Cocina».

EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2, 2.º Madrid.

ROTELLA, 0,75

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA INDIAS SE RESUMEN EN **LA INDIAS**

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIAS.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

GRAN LIQUIDACION

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE ARTICULOS DE MESA Y COCINA DE

La Casa Espoz y Mina, 2

AUTOPIANO

EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE

Combinado Steinweg, Ronisch, Kaps, Rachals, &c.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

PIANOS NUEVOS DE ALQUILER a 15 pesetas mensuales. Ventas a plazos.

José Oliver, VICTORIA, 4, MADRID

PARA TENER AGUA FRESCA

Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavado. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la plaza del Angel.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pías.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vellecas. Depósito y muelles en Madrid. F. C. de Vellecas-Castuera. Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro cortado.....	238
Id. especial.....	238
Quintal de yeso blanco.....	138
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.	

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

MIL PESETAS

El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere ó no hace por tenerlas, puesto que el sistema es bien sencillo. Compre un frasco de ANIS APOLO de un litro, y además de recrear su paladar con el anís más fino y más selecto del mundo, en él hallará resuelto el problema de obtener MIL pesetas. — Exíjase al comprar el frasco un bono numerado que se acompaña con todos.

VIAJE RAPIDO A VERIN

Línea de automóviles, correo de José Estevez. Servicio diario desde la estación de Rúa-Petín a Verin a la llegada de los trenes correaos y rápidos de Madrid.—Es el único trayecto más corto, rápido, cómodo y económico.

OPOSICIONES JUDICATURA

Próximas éstas, comenzará preparación por competentes profesores, bajo dirección de Juez por oposición Estudios de Derecho.—San Bernardo, 2, 1.º.—De 2 a 6 tarde.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.842

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín. Infantas, 36. Germán Ortega. Preciados, 13.



Genitalina

(MARCA REGISTRADA)

DEL DOCTOR WAGNER

USO EXTERNO

GENITALINA

Curación radical de la

IMPOTENCIA

y de la

DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID

XXIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. José Lara y Prieto

FALLECIO

EL DÍA 26 DE JUNIO DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de San Ginés, San Pedro el Real (Paloma), San Martín, Carmen Calzado, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), Santa Catalina de los Donados y Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su padre, hermanas y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren por el alma del finado.

Casa Thomas Sevilla, 3 MADRID

EL CARBON BARATO

Carbón de eucaly, quintal, 46 kilos, 5 pías. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,60 y 2,25. Carb. para coque, 2,30 y 2,90. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 180. Jesús y María, s. A. Aguilera, 47. Gta. Quevedo, 3. Abada, 8, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

NEGOCIO ATENCION

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carretera de San Jerónimo, 14, pral. De diez a una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Comprador, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZABAGOZA, 4.

5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costamilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

CONSULTA

Enfermedades secretas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: 14, 1.º pral. 3 a 5, 2.º obreros, 7 a 9, 0,50. Fuencarral, 78. Entrada: calle de Sta. Bárbara, 2.

Los hombres

prácticos compran sus sombreros de verano en la renombrada

Casa Thomas Sevilla, 3 MADRID

Anuncios

MONTERA, NUM. 19

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.

Telegramas.....} BACHSPAPEL
Telefonemas.....}

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.

Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1

Locomóviles LANZ

Para todos los combustibles. Entrega inmediata.

OTTO WOLF

Barcelona. C. Consejo Ciento, 347.

Vendo solares continuación de Hormosilla y Goya, 20 metros tranvia, agua, luz, gas, eléctrica. San Leonardo, 4, 1.º Izqda: 12 a 2 y 3 a 3.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º Izqda.

Amoneda urgente por de Arribo. Jacometrezo, 38, 1.º iz.

REPRESENTANTES

se necesitan en todos lados para la gran fabrica de licores de A. de Burgos Maese, S. en C. Málaga. Proprietarios del Ants Alhambra.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles concedida y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4.º Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Malloquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Elijense muy especialmente en nuestra marca concedida.